
DÓ (lip If I irfn-Élénkebb sz6k Töhh helyen köd és eső. 
pír II IC ni IUUeA hömréséklet ma nem változik, hol­

nap ellenben valószínűen emelkedik,
Ara 10 fillé*

MAGYAR p mm _____
'^Nemzeti Muzeum könyvtárának

in I na—a uwiiTiiinnmrat i i~~irmrmrji—«mii u r —mwh —iimm\ —1

X. évfolyam, 42 (2609) sz. Csütörtök I KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

A BOLGÁR KÜLPOLITIKA 
SENKIT SEM FENYEGET

A török kül ügy miniszter kihallgatáson fogadta 
az angol és görög követeket. Az európai diplo­
mácia megkönnyebbüléssel fogadta az ankarai

egyezményt

Nagyvárad, —- 1941 február 20

Isztanbulhól jelenti a Búd. Tud,; 
Szaradzsoglu török külügyminiszter 
tegnap hosszabb tanácskozást folyta­
tott az angol, majd a görög követtel.
Filov felolvasta a szófiai kama­
rában a török-bolgár szerződést.

Szófiából jelenti a MIT: A kamara 
szerdái ülésének elején Filov minisz­
terelnök felolvasta a török-bolgár 
megnemtámadási egyezményről szóló 
nyilatkozatot és ezzel kapcsolatban 
utalt arra a barátsági szerződésre, 
amely a két nemzet között 1925-ben 
létesült. A mostani nyilatkozat újabb 
bizonyítéka a bolgár kormány béke­
szerető politikájának.

A nyilatkozat visszhangjával kap­
csolatban nyomatékosan utalt arra. 
bogy a bolgár külpolitika senkit sem 
fenyeget és alaptétele, hegy tartóz­
kodik minden támadástól.

A nyilatkozatot élénk tetszéssel ío 
<$adták.

Megkönnyebbülés észlelet« 
a diplomáciában,

Rómából jelenti a. NTI.: A Stefim 
Iroda diplomáciai munkatársa szerint 
a diplomáciai helyzetet az a meg­
könnyebbülés jellemzi, amely, mint

megállapítható, a török-bolgár egyez­
mény és a Belgrádból jövő biztosíté­
kok következménye. Az olasz és né­
met sajtó a török-bolgár egyezmény­
ben a délkeleteurópai béke egyik je­
lentős tényezőjét látja. Ez a magatar­
tás világosan mutatja, hogy milyen ál­
láspontot foglal el a tengely ezzel 
kapcsolatban.
Róma örömmel üdvözli az anka­

rai egyezményt,
Rómából jelenti a NT!.: Mértékadó 

cdasz politikai körökben a bolgár­
török támadást kizáró nyilatkozat 
aláírásában olyan jelentős eseményt 
látnak, amelyet örömmel kel! üdvö­
zölni. miután a bolgár-török kapcso­
latot megoldta, Az eseményt Rómá­
ban egyáltalán nem kisebbíti az a 
tartózkodás, amellyel a mértékadó 
olasz tényezők a további fejlődést ki 
sérik,
Ä? angol nagykövet továbbra is 

Szófiában marad,
Belgrádból jelentik: A Politika. Ion 

doni jelentése szerint illetékes he­
lyen határozottan cáfolják, hogy Bari­
don nagykövet tárgyalt volna Filov 
miniszterelnökkel és kikérte volna 
útlevelét.

Japán utánpótlásét és bombázná a 
japán városokat, különösen az ipart 
középpontokat.

Hill Anglia megsegítése melleit 
van,

Washingtonból jelenti a NTI■ A 
szenátusi vitán utolsó szónokként 
Hül demokrata szenátor beszélt és az 
Anglia megsegítését célzó törvényja­

vaslat melleit szállott síkra. Azzal in­
dokolta felfogását, hogy a törvény 
időt, ad az Egyesült Államoknak a 
felfegyverzésre és lehetővé teszi az. 
ország megerősítéséi.

Hatvan millió dollár Ruam 
és Samoa megerősítésére-

Washingtonból jelenti n NTI■ : A 
képviselőház hozzájárult Guam és 
Samoa sz-igetek megerősítéséhez és 
további hatvan millió dollárt szava­
zott, meg a. nyugati féltekén Angliától 
átengedett támaszpontok kiépítéséhez.

Newyorkból jelentik: Az amerikai 
hírügynökségek jelentése szerint 
John Cudahy, az Egyesült Államok 
volt belgiumi nagykövete a Bermuda 
szigetekre, érkezett, hogy Europa felé 
folytassa útját. Utjának céljáról nem 
szólott, és ezzel kapcoslatban csak 
|iiuyi ismeretes, hogy nem az ame­
rikai kormány megbízásából utazik <•# 
nincsen diplomáciai útlevele.

Az amerikai asszonyok 
a Kapítőlítam előtt letérdepelve

1 e» ísí« m % é & « r & mkönyörögtek a békéért
Washingtonból jelenti a NTT: A 

kapitólium előtti téren szerdán az 
asszonyok ismét, .tüntettek az Anglia 
megsegítésére irányuló törvény ja. vac- 
"qi ellen. A különböző asszony-szer­

vezetek tagjai letérdeltek és hangosan 
imádkoztak a bekéért- A szenátus 
előtt, is tüntettek, ahol a törvényja­
vaslat vitája éppen folyt A rendőrök 
közbeléptek, szétszórták a tömeget.

Japánban azt hiszik, Amerika nem üzen 
háborút Németországban

Japán el akarja kerülni a háborúi Amerikával - 
A kezdeményezésnek azonban Amerikából kell

kiindulnia

A beíga sajtó embertelennek minősíti 
Churchill amerikai segítséget elutasító

válaszát

Amerika lázasan erősíti a szigeteken levő támasz­
pontjait

Washingtonból jelenti a NTI: Nő- 
mura. japán nagykövet az Egyesült 
Államokban tartott első sajtóértekez­
leten kijelentete, hogy el kell kerül­
ni a háborút az Egyesült Államok és 
Japán között. Rámutatott arra. hogy 
ebben az irányban a kezdeményezés­
nek az Egyesült Államok részéről
kell kiindulni Jelenleg nincsen
olyan kérdés, amely a. két államot
háborúra kényszeríené.

Japán gazdasági eszközökkel bé­
késen igyekszik terjeszkedni dél felé 
és minden lehetet megtesz arra- 
nézve. hogy az erőszak alkalmazásai 
megak adályozza. A japán-néniét­
ől asz szövetséggel kapcsolatban kije­
lentette a nagykövet, hogy Japán a 
Csendes Óceán békéjét fenn akarja 
Itartani. ezért a szerződés megköté­
sén él nem gondolt az Egyesült Álla­
mokkal való háborúra.

Japán részről azt hiszik hogy

Egyesült Álamok nem fog Németor­
szágnak nyíltan hadat, üzenni.és 
nem kerül, sor a háromhatalmi egyez­
ményben Japánra háruló kötelezett- 
ségek teljesítésére-

Japánellenes hangulat az ameri­
kai képviselöbázban,

Washingtonból jelenti, a NTI- Az, 
Atlanti, és Csendes-oceán-i tengeré­
szeti kikötők megerősítéséről szótó 
törvényjavaslat vitája során a képv:- 
selőháizban erős japáneSone's hangu­
lat nyilatkozott meg Különösen azt 
bíráljak hogy az Egyesült Államok 
az utóbbi két évben hadianyagot szál. 
ítolt Japánnak. Az egyik képviselő 
ízt követelte, hogy ne engedjék meg 

rendelt, hadianyag el­
szállítását. Egy másik képviselő azt 
követelte, hogy közöljék .Japánnal, ha 
Singapore ellen intéz támadást az 
Egyesüli Államok

Brüsszelből jelenti a NTI.: A bel­
ga közvéleményt élénken foglalkoz­
tatja Amerika lépése Anglia megsegí­
tését, illetőleg és óriási felháborodást 
keltett az a „nem“, amelyet Nagy- 
h rí t&rana adott válaszul Roosevelt, se­

nd tervére A „Wolok En Stat“ így 
róla:

Churchill kitart az 1914—19-es jel- 
íz-ó mellett: hadd haljanak meg.

Az „Algemen Niew“ Churchill vá­
laszát, embertelennek minősiti. A 
Soir véleménye a következő: Anglia 
levette álarcát-

Kérdés, amire az angol tenger­
nagyi hivatal első lordja nem 

válaszolhat,
Londonból, jelenti a MTI: Alexan­

der, a téngeruagyi hivatal első lordja 
megtagadta a választ arra a kérdésre, 
hogy igazak-e azok az ellensége» for­
rásból eredő hírek, amely szerint az 
egyik hajúkaraván elleni támadás al­
kalmával 13 angol hajó siilyedt el.

— Erre a kérdésre nem válaszol­
hatok — mondotta a miniszter, - 
anélkül, hogy elő nem segíteném az 

.enség érdekeit, ami ellenkeznek a 
..óz,érdekkel

ff«O.I munkáspárti képviselő az 
alsóházban felvetette az angol-szovjet

tárgyalások ügyét. But ti er államtitkár 
a kérdésre adott válaszában utalt ar­
ra. hogy januárban ugyanebben a 
kérdésben már nyilatkozott. A szovjet 
még mindig nem mutatott, hajlandó­
ságot, arra. hogy ezzel a. kérdéssel 
fog! átkozzék-

Natjyerejíi hómba támadás 
XJél-Wales ellen-

Londonból jelentik: v Reuter) A lég­
ügyi minisztérium jelenti csütörtökön 
reggel: A csütörtökre virradó éjjel el­
lenséges repülők támadást. Intéztek az 
egyik délwalesi város ellen. A nagyerc- 
jij bombák igen sok házban és keres­
kedelmi épületben kárt < koztak. A 
gyujtóbombáktól tűz támadt. Az áldo­
zatok közül igen sok vesztette életét 
London és vidéke ellen ;s intéztek rö. 
vid ideig tartó támadásokat, itt. az ál­
dozatok száma csekély. A támadás ke­
véssel éjfél után ért véget. A legheve­
sebb rohamok a London szomszédságá­
ban levő grófságokban sajtoltak Ír

Angliában bevezették az egytá) 
étel-rendszer.

N'-ioyorkból jelenti, a NTI: Mint 
Londonból jelentik, az angol élelme 
zésügyi minisztérium elrendelte, 
hegy a jövőben az angol vendéglők­
ben csak egytáI ereit azolgáJhalnak k
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A párizsi német nagykövet 
Darlannal való tárgyalása után 

Berlinbe utazott

Hómon Bálint miniszter 
megkoszorúzta Szófiában 

a hősök emlékművét
Ai amerikai nagykövet állt Lava! és Dorian közé? Fogadta a magyar egyesületek küldöttségét is

Párizsból jelentik: Dorian és Laval 
szerdai megbeszélése' után politikai 
korok megállapítják, hogy Laval' 
visszatérése, nem vált valószínűvé. 
Arról beszelnek, hogy a francia bel­
politikai éleiben egész sereg változás 
megy végbe.

Belgrádból jelentik: A politika 
viphy-i jelentése szarint Darien, mi­
után a Párizsban tartott tanácskozá­

sokat folytatta Lev alléi es Abets né­
met' nagykövettel, visszaérkezett 
Vichy be. Abetz párizsi német nagy­
követ Berlinbe utazik, ahol jelentést
tesz-

Belgrádból jelentik A Politika pá­
rizsi jelentése szerint az új Nemzeti 
Néppárt nevében a Fontenois meg. 
állapítja, hogy az amerikai nagykövet 
az oka- hogy nem jött létre megegye­
zés Lávái é?'Petéin között.'

Újabb részletek
a francia arany meneküléséről

Szófiából jelenti, n MIL: Hómon 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter bulgáriai látogatásának har­
madik napján, szerdán • ünnepélyes 
keretek közölt megkoszorúzta a szó­
fiai 1-es gyalogezred " laktanyájában 
elhelyezett, hősi emlékművet- Utána 
több iskolát keresett fel, igy a magyar 
iskolát is. délután "pedig Szófia kö­
zelében a bójanaí templomot tekin­
tette meg. amely eredetileg a XI-:k 
században épült és 1250-ben építet­
ték újra-

Jungerth-Arnolhy Mihály szófiai 
magyar követ szerdán délben íélket-

tőkor villásreggelit adott tiórnan 
Bálint miniszter tiszteletére- 

Délután a magyar követségen fo­
gadta Hóm an miniszter a szófiai ma­
gyar egyletnek es a szófiai magyar 
munkások Petőfi körének vézetősé- 
gét. Este az operában díszelőadást 
rendeztek Utána Jungeríh-Arnóthy 
Mihály szófiai magyar követ felesé­
ge a magyar követség palotájában a 
miniszter tiszteletére fogadást rende­
zett. Csütörtökön a miniszter és kísé­
rete különvonaton a Rita kolostor 
megtekintésére megy. ahonnan este 
tér vissza.

A Dakarba szállított aranyért intézett támadást 
De Gaulle? — Az USA tizenkétmillíárdol lefoglalt 

a hatvanmilliárd értékű francia aranyból
Párizsból jelenti n NTl: A Malin 

érdekes részleteket közöl száz mil­
liárd frank értékű francia arany el­
szállításáról. A lap szerint. Bullát, az 
Egyesült Államok párizsi nagykövete 
a fegyverszüneti egyezmény aláírása 
után, amelynek értelmében egyik . *1 
sem köt külön békét, Reynoudt fel­
szólította. hogy a francia aranyat biz­
tonság okából szállítsa az Egyesi!4 
Államokba.

Pieynoud beleegyezel! és a pénz­
ügyminisztert utasította.. hogy 60 
milliárd értékű aranyai küldjön az 
Egyesült Államokba. A 40 milliárd 
értékű arany Párizsból Narnourba, 
•onnan Bordeauxba. majd Otermont- 
Perrandba került. Később Rí vnoud 
úgy ■határozol?, hogy s:. aranya: Da- 

• karba vigyék.
De Gaulle, aki tűi ott arról hogy 

Dakarban van a 4<* milliárd értékű

arany, bizonyára ezért intézett Dakar 
ellen- támadást- A 4.0 milliárd frank 
egy része később Délamerikábá került 
a- gabona és húsvásárlások fedezésére-

■■'Az Egyesüli Államok a 60 rrtH- 
liárdból rövidesen /? millirírdol le­
foglalt 10 milliard ugyanis belga tu­
lajdon volt. Belgium és Franciaország 
Veresége után ugyan kiadták ezt a 
10 milliárdot. A Londonba menekült 
belga kormány azonban Anglia segít, 
jégével elérte, hogy ezt az összeget le­
foglalták Amerika számára. .

Kanada áttér a tervgazdálko- 
' dásra

Newyorkból jelenik a NTL: Kana­
da lőszerügyi minisztériumának fém­
ellenőrzési . biztosa bejelentette, hogy 
Kanada a háború következtében át­
tér a. tervgazdálkodásra. Számolni 
lehet a személyes szabadság korlá­
tozására is ezzel kapcsolatban-

Nagyváradi mozaik
Képes levelezőlap feleszik előttem, 

amely agy nagyváradi vezető hivatal­
nok címére érkezei/ a Ee/v/dél: egy 
kis helységéből

„Meglepődéssel olvastam az újság­
ból. — írja a képeslap, — hogy Vá­
radon több utcát zsidóról. neveztek

Ä Szuezí-csaiornán 
megszűnt minden hajóforgalom

A Magyar Távirati Iroda - lenti Bej­
rutból jelentik: Február 3-ike óta szü­
netel a hajóforgalom a szuezi csator­

nán. A német légierő támadásai okoz­
tak olyan károkat, amelyeknek nyo­
mait nem lehetett eltávolítani.

el. Igaz volna es-?. K.etség beejtő Hál 
Várad, gyermekéveim szeretett vá­
rosa ide süllyedt volna? Remélem, 
hogy ez csal: kacsahíré'.

Nem kacsa, ez, kedves felsömagyar- 
országi levélíró Más .tájakon ez bi­
zonyéra- elképzelhetetlen, de Nagyvá­
rad egész különleges .terep, ahol a 
zsidó sajtó, a. .zsidó társadalmi és 
gazdasági élet évtizedeken át annyira 
megdolgozta a .lelkeket, hogy ez a 
zsidó névre való utcáké veszteién /<?. 
kétséges volt. Ez joggal keseríti el a 
felvidéki levélíró', de viszont meg 
kell nyugtatnom őt. új Szellem kezd 
utat törni a lelkekben amire bizonyí­
ték a: is. hogy a megdöbben'ö utca- 
elnevezéseket o keresztény 'magyar 
közvélemény nagyrésze megütközés­
sel vette tudomásuk

Ásványolaj és földgáz után 
nagyszabású kutatások 

indulnak Magyarországon
Német vállalat vette bérbe a déli megyékben 
a kutatási jogot. Erdélyben a magyar állam 

folytatja a földgáz-kutatást
Budapestről jelenti MII. Varga 

József in kir. ipar ügyi miniszter a 
képviselőhöz február 13-iki ülésén 

. -nyújtotta be a Vín-tershall A- O- ber­
lini céggel ásványolaj-félék és föld­
gáz kutatási, valamint bányaművelé­
si jogra vonatkozóan kötött szerződés­
ről szóló javaslatát. Megfelelő, terme­
lési részesedés fejében a Csórok a - 
Alföld délkeleti részén Békés. Oa- 
riád. Csongrád es Bács-megyék terü­
letére vonatkozóan kötött a miniszter 
a német társasággal á-sványolaj-ku-

la:ási é» kihasználási szerződést.
A most búrba dőlt területen kiilö- 

ílösen kockázatos és költséges kuta­
tásokra van kilátás, mert ez a terület 
eddig teljesem ismeretlen és a kutató 
forrásoknak előreláthatóan igen nagy 
mélységbe kel! lehatölmiok. A -néme­
tek vállalták, ez* ■ a feiatíatot és a ku­
tatást már tavasszal- megkezdik.

A magyar államkincstár saját ku­
tatásai az Alföld észak\ felében és en­
nek határmesgyéjében valamint Er­
délyben teljes erővel folynak.

A Szent Mónikáról elnevezett ka­
tolikus nöegylei teájáról, amelyen 
túdvalevőleg közel kétezer ember je­
lent meg, sokat beszélnek a városban 
és méltán, mert a nemrég létesült nő­
egylet vezetősége valóban tiszteletre­
méltó társadalomszervezö munkáról 
tett tanúságot a nagyszabású teadél- 
után sikeres megrendezésével. Nem 
kisebbíti ez> a sikert, hogy a rende­
zésnek, éppen a közönség nem várt 
tömeges résztvétele miatt, voltuk ap­
ró zökkenő/ s legkevésbé az befo­
lyásolhatja a kérdéses teadélutánról 
alkotott jóvélcményt, hogy a társada­
lomnak úgyszólván minden rétege 
képviselve volt a kedves farsangi ösz- 
szejövetelen, hiszen éppen ez a test­
véri összefogás fokozza az ilyen jel­
legű rendezvények, szociális értéket.

Más baj volt a Szent Mónika tea. 
délutánon, amiről azonban csak ke­
vesen tudnak. Mindjárt leszögezzük, 
hogy ezért a lényegbevágó hibáért 
nem az egyesület vezetői felelősek s 
ha ezzel az üggyel e hasábokon fog­
lalkozunk, főként azért tesszük, hogy 
azokat, akik a. vezetőség hölgyeit eset­
leg vádakkal illetnék, fő! világosit sut; 
ex tényállásról.

A hölgyek ugyanis a kiszolgálás 
megkönnyítése céljából a Katolikus 
Kör vendéglőjének bérlőjére, Török 

\Antalra bízták a tea kimérését, terme

szelesen megfelelő megállapodás alap. 
ján. A vendéglős azonban, régi jó 
magyar recept szerint, úgy látszik, 
nem akart bajlódni, „vacakolni“ a 
teakiméréssel és sokkal kényelme. 
sebbnek találta, ha kiadja albérletbe 
n teát. És kinek adta ki? — Bogoz­
zanak • meg, hölgyeim és uraim. — 
.4 Schwarznak ■..

Schwarz és Schwarzné a kitűzött 
időpontban, teás-és cukros csomagok­
kal és gyanús tisztaságú felszerelést 
tárgyakkal meg is jelent a teadélután 
helyiségében.

— Jöttünk -teát főzni, — mondot­
ták nagy lelki nyugalommal, miután 
kellő hajlong ások között bemutatkoz­
tak.

A hölgyek az/ hitték, hogy rögtön 
elájulnak.

— De hiszen mi Török úrral álla- 
podtunk meg!

— Nekem viszont, — felelte a ssú 
do, — Török árral van megállapodá­
som.

A rendező hölgyek erre kétségbe­
esetten szaladlak Török űrért, de azt 
nem lehetett előkeríteni. S már gyü­
lekezett a közönség, tea nélkül pedig 
mégse lehetett megtartani a tea- 
délutánt s így kénytelenek voltak 
belenyugodni. hogy a zsidó Schwarz 
mérje a keresztény magyar társad«, 
lom pénzéért a. katolikus teát.

Török ur azonban felelős azért, 
hogy Schwarz és Cchwarzné a kato­
likus teadélutánra betolakodhatott.

Panaszkodnak a keresztény ma­
gyar piaci textiláru-kereskedők. 
Semmiképpen se tudnak áruhoz jut­
ni Ugyanakkor a zsidó cégek, lánc­
kereskedelem utján korlátlan meny- 
vyiségben szereznek be árut és nagy 
forgalma/ bonyolíthatnak le. „A kü­
lönböző helyi szállítók, — írják, — 
csak a zsidókat szolgálják ki s rtd 
semmiféle úton nem tudunk árura 
szert tenni. Ha felutazunk Budapest­
re áruvásárlás céljából, a nagykeres­
kedők, látván, hogy kereszténnyel ál­
lanak szemben, a legnagyobb sajnál­
kozások közepette,* udvariasan eluta­
sítanak, ugyanakkor amikor a zsidók 
megrakodva jönnek el tőlük s aztán 
olyan ■üzérkedést, árdrágítást visznek 
véghez, amivel szemben tehetetlenül 
fül a vásárló közönség."

Csak egy panasz a sok közül annak 
meg világítására, milyen védtelenül 
áll a keresztény magyar kereskedő
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HEROIKUS KÜZDELEM 
A PUMA JEGE ELLEN
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Hazaérkezett, szem leút;s róü a földmivelésiigyi 
miniszter« — Árvízvédelmi értekezlet ül össze. 
Kalocsa helyzete még mindig súlyos

Budapestről jelentik MTI) B á n f f y 
Dmlel báró földművelésügyi miniszter 
kétnapos alföldi szemleutjúról vissza - 
érkezve, elrendelte, hogy a szüksége?, 
intézkedések előmozdít is ara értekezlet 
üljin össze. Bárczay államtitkár el- 
nötlésével ma tartják mag az értekez­
letet. Az árvizek és a vadvizek egyes 
vidékeken a lakóházakat'és más épüle­
teket veszélyeztetnek ezért minden

A Dana alsó 
bombázzák

rendelkezésre álló eszközzel egységes 
terv szerint kívánja biztosítani a föld­
művelésügyi miniszter ez árvizek le­
vezetését,.

Az árvíz-értekezlet, tárgyalta emel­
lett, a tavaszi mezőgazdasági termelő 
munkálatok érdekében szükséges in­
tézkedések megálla pi ti ás át, a vízzel 
borított, vagy belvizektől fenyegetett 
területeken.

szakaszán is 
a iég*fakarót

A MTI munkatársa íz árvízvédelmi 
kormánybiztosságon a kővetkező érte­
süléseket kapta:

Délután fél három órakor jelentet­
ték, hogy a jég a Duna egész hosszá­
ban zajlik A zajló jég északi határa 
akkor még Pakstól északra, déli hatá­
ra pedig a, bajai hídtól északra egy ki­
lométerre volt. Úszódot. körülvette az 
árvíz, a nyulgátakat tovább emelik. 
Egyelőre nem fenyeget közvetlen ve­
szély. A védő gáttöltés jelenleg a ma­
gas vizet elbírja,.

Dunavecse felett az ár már teljesen 
megszűnt. A község biztonságban von 
Apostagnál elenyészően csakély viz 
folyt le. Fülöpszállás helyzete javult. 
Az árvíz lefelé vonult. Rövidesen ro­
hamos apadás várható. A kalocsai töl­
tések nem voltak veszel vben. Madoj 
község körül van zárva. Lakéit a ma­
gasabban fekvő részeken helyezik el. 
Repülőgépen végzett. megfigyelések 
alapján délután fél néey Makor jelen­
tik Dunavecse, A posta g Solt és Harta 
közötti szakaszon láthatóan apad a 
viz.

Vitéz Ronczos Miklós belügyi ál­
lamtitkár árvízvédelmi kormánybiztos 
ma délutáni közlése:

A Duna magyarországi a »só szaka­
szán a jégtorlaszok kövükezlóben ke­
letkezett. magas vízállás szükségessé 
tette a folyó jégtakarójának bombázá­
sát. Barth a Károly honvédelmi' mi­
niszter engedélye alapján a robbantást 
ma délelőtt sikerrel végrehajtották és 
a. jég úszása mindenütt megindult. Du- 
navecsén az apadó víz .nelleít is to­
vábbépítik sebtiben a körgátat. \ gu­
ták itt-ött átszakadnak vgibb mun­
kát adnak a védőknek.

Kalocsa helyzete súlyosbodott.
Két áteresz töltést a viz át nyomott, az 
egyik beszakadt töltésen ®ok víz nyo­
mult át. A töltés betömésé'.vk munká­
ja folyik. Fülöpszállás helyzete eny­
hült. A mentési munkálat az egész el­
árasztott területen folyik.

Bajánál megállt a jég, bombázni 
kell.

Szerdán délután két órakor hatal­
mas jégtáblák kezdtek úszni a Dunán 
Az óriási jégtömbok néhol két méter­
nyire is kiállottak a vízből. A jégzaj­
lás egyenletesen haladt lefelé Délután 
3 óráig a vízállás Bájánál egy méterrel 
emelkedett ettől az időtől kezdve mar 
apadás kezdődött és 4 óráig tíz centi­
méterrel apadt a víz szintje. Később

a megindult jégtorlasz Rajánál meg­
állóit, úgy hogy újra magas vízállást 
idézett, elő. A jégtakarót bombázni fog­
ják.

Oldásnál mozgásban van a jég,
A MTI munkatársának az árvízvé­

delmi kormánybiztosságon szerzett, 
értesülése szerint Ordasnál a jég moz­
gásban van. Eddig űz r uitmieteres 
apadás tapasztalható. Kalocsáról je­
lentik, hogy a lég egész szélességben 
megmozdult Dunavecsén szemmel lát­
hatóan le húzódott, a viz A legtöbb ta­
nya megközelíthető. Kalocsán es Kis­
körös közötti területen három helyen 
folyt át. a viz. Fülöpszállás községei a 
Duna vize déli, délnyugati irányban 
megközelítette. Az első védőgátat át­
törte a víz, a másodikat meg nem. Du. 
napatat Kiskörös, Kalocsa kozol ti te­
rületen a helyzet rosszabbodott. Az 
Akasztó—Kecel csatorna jobbra balra 
kiszélesedett. f

MINDIG JÓ. 
HA KÉZNÉL VAN
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Kalocsát körülfogta az árvíz
Kalocsáról jelentik (MTI) A Kalocsa 

—foktői utón teltps erővel folyik a vé­
dekezés. Több tanyára behatolt, a viz. 
Szakmar községet, is körülvette a vz. 
A főispán elrendelte több veszélyezte­
tett község kiürítíését. A menekülte­
ket a veszélytől nem fenyegetett Csü- 
kösd községbe szállították, Kalocsán 
eddig az árvíz kevés kárt okozott.

Bajáról jelentik: (MTI) Reggel fél H 
órakor Bajánál, a hid lábánál meg­
akadt jég 8 órakor elindult és mint­
egy 8000 méteres hosszúságban a jég 
igy levonult. Ez idő szerint a kocsányi 
átvágás alsó végétől Va jászt erőkig 13 
kilométer hosszú jégdugó akadályozza 
a. viz lefolyását. Ez azonban nem okoz­
hat. veszedelmes helyzetet. B ztosre ve­
hető, hogy ez a jégdugó rövid idő alatt 
szintén ura kel és hamarosan elhagyja 
a magyarországi Dunát.

Apostagnál kitört és az ártéren k'- 
folyt víz Kalocsa felé vonul. Soltnál 
már egyméteres apadás mutatkozik. 
Természetesen ezzel kapcsolatban a 
kiömlött viz fog lefelé vonulni és a dé­
lebben lévő területeket hozza nehéz 
helyzetbe. Elsü.-orban iVTlocsarói van 
szó, amelyet három oldalról vesz kö­
rül a víz. A várost már csak Raja fe­
lől lehet megközelíteni. \ Kalocsa - 
Foktő közötti trövényhatosági utat öüü 
főből álló közerő éjjel-nappal hősies 
munkával védi. Minden r meny meg 
van rá, hogy eredményesen.

A kíváncsiság áldozata lett a jég 
robbantásánál egy erdöö'r.

Szckszardról jelentik: Mii) Herczeg 
János erdőőr hatósági figyelmeztetés 
ellenére se hagyta el ma délelőtt a du­
nai jégtakaró repülő által bombázott

területét és felségével az egyik erdőből 
figyelte a bombázás hatását. Az egyik 
ledobott bomba, darabja súlyosan meg­

sebesítette az erdőőrt és könnyebb sé­
rülést ejtett feleségén Mentőcsónakkal 
szállították el, de a jégtáblák között 
a csónak csak nehezen haladt, előre — 
Herczeg Jánost bevitték a szekszárdi 
kórházba, de útközben olyan sok vért 
vesztett, hogy a kórházban kiszenve­
dett. Feleségének . sérülése könnyebb 
természetű.

A 36 os bizottság előtt a zsidó- 
törvény alapián elbocsátandó 

alkalmazottak ügye
Megállapítják a felmondási időt és a legma­

gasabb illetményt

Hl Nagy bál
Epiiő. vas, fém, és faiparosok 

bálja
a ref. kultúrpalotában

Budapestről telentik: (Budapesti Ér­
tesítő) A 36 tagú országos bizottság 
péntek délelőtti ülésén nagyfontosságu 
kormányrendeletet tárgyal.

A rendelet a zsidótörvény következ­
tében elbocsátott és a jövőben elbocsá­
tandó magánalkalmazottak felmondási 
járandóságát és egyéb illetményeit 
egészen uj alapon szabályozza. A ki­
adandó rendelet szerint mindazoknak 
a zsidó alkalmazottaknak, akik JUSS. 
május 29-étől, tehát* az első zsidótör­
vény életbelépésétől a törvény végre­
hajtásának befejezéséig kiváltak a vál­
lalatoktól, csak a törvényes felmondási 
illetményét és a törvényes végkielégí­
tést szabad kifizetni. Ha pedig nyugdi­
ja van csak a nyugdijat. Amennyiben 
részükre akár a múltban többet fizet­
tek ki, akár a jövőben fognak kifizet­
ni, ezt a többletet vissza kell téríteni.

A visszatérítés kötelezettségét a köz­
érdekeltségek felügyelő hatósága hiva­
talból mondja ki és folytatja le. Ha 
pedig a kiszámítás alapjául szolgáló 
illetmény a, vállalat vagyoni helyzeté­
hez. akár az ország közgazdasági hely­
zetéhez, vagy az általános kereseti vi­
szonyokhoz mérten feltűnően magas 
akkor a közérdekeltségek felügyelő ha­
tósága kérelem nélkül leszállítja a tör­
vényes felmondásra járó illetményt és 
a törvényes végkielégitiést. és a többle­
tet visszafizetteti.

Ugyanilyen módon kell leszállítani 
hivatalból a magas nyugdijat, sőt az

özvegyi nyugdijat s az árvák járandó­
ságát is.

E rendelkezések hatását egyfelől az 
a szabály biztosítja, hogy a túlfizetést 
a felügyelő hatóságok hivatalból hajt­
ják be, másrészt az a szabály, hagy a 
túlfizetésekért felelős sezmélyeket bün­
tetéssel sújtják és ha kell kötelezik a 
túlfizetésekért felelső személyeket bűn- 
megfizetésére. A rendelet azt is hang­
súlyozza hogy rendelkezései nem irá­
nyulnak kisemberek ellen, amennyi­
ben hatálya alól már eleve kiveszik a 
havi háromszáz pengős /agy még ala­
csonyabb fizetésű alkalmazottat.

A rendelet hatályba lépese előtt tör- 
téntt túlfizetés visszafizetésének sza­
bályait pótlólag egy olyan rendelkezés 
is található az uj rendeletben, amely 
a zsidótörvény végrehajtásától függet­
lenül lehetővé teszi, hogy a vállalat 
kérelmére, tehát, nem hivatalból a vál­
lalat az alkalmazott túlméretezett fel­
mondási és egyéb illetményeit, a, jövőn 
re nézve le lehessen szállítani. Megad­
ja viszont, a lehetőséget arra, hogy az 
alkalmazott a szolgálati szerződését 
jóváhagyás végett, előre bemutassa. A 
felügyelő hatóságnak hozzájárulása 
esetén nem kell attól tartani az alkal­
mazottnak, hogy a megszűnése esetére 
járó illetményeit, annakidején le fogják 
szállítani.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
o Magyar Lapok at
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MAGYAR LAPOK

Az elpusztult Solt község 
szörnyű éfszaká|a

A „Nemzeti Ujság“-ból vesszük 
az alábbi megrendítő riportot

Soli, február hó. 
A környék valóságos tengerhez ha­

sonlít. Mindenütt viz viz. viz. Viz 
borítja a mezősegeket, az utcákat, a 
házaiknak sok ha!yen egészen az ere­
széig ér a jeges ár. Egyedül a Község 
egy magasabban épült, része emelke­
dik még ki a jeges áradatból és a 
szőlők, amelyek domboldalon (erűi­
nek el- Olt mbH százak és százak 
várják a mentöcsánakokat, hogy biz­
tosabb helyre tovább szállítsák őket. 
Solt község csaknem teljesen elpusz­
tult.

Vasárnap délben Bariba Károly 
honvédelmi miniszter autóján végig­
jártuk a veszélyeztetett vidéket. Ek­
kor mér megállapítható volt. hogy 
a Duna több helyen kilépett medré­
ből. elárasztotta a parti részeket, de 
egyelőre szó sem volt arról, hogy a 
községei is veszély fenyegetheti. Az 
apóstagi templom tornyából azonban 
megdöbbentő látvány tárult a szem­
lélő elé: a Duna hatalmasan meg­
duzzadt, jeges árja észak felé folyik. 
Délután már súlyosabbra fordult a 
helyzet. A Duna egyre nagyobb terü­
leteket foglalt el. a jegesér móndjob­
ban közeledett a község felé. amely­
nek lakossága kétségbeesetten szem­
lélte a veszedelmet. A községben ide­
jekorán kidobol látták a közeledő ve­
szélyt.- de a holmijaikhoz ragaszkodó, 
ingóságaikat, jószágaikat, féltő embe­
rek nem akarták elhagyni fészkeiket 
az utolsó pillanatig sem-

— Inkább magunk is itt veszünk, 
mintsem hogy Lovainkat, állatainkat 
pusztulni hagyjuk.

Zúgva, líömböJve 
szaru ifi a víz ...

Senki, sem volt hajlandó menekül­
ni a magasabban fekvő szőlőhegyre, 
amely még biztonságot nyújtott. Dél­
után 5 óra volt. Szürkülni kezdett 
már. amikor az áradat elérte a köz­
ség szélső házait, behatolt a házakba 
is. A kétségbeesett emberek most már 
kisebb holmikat kapva, magukhoz, 
rohantak a tíz elől, amely zúgva, 
bömbölve száguldóit a nyomukba.

Az egyik menekülő egy sonkát, a 
másik egy darab szalonnát, a har­
madik egy zsirosbödönt. a negyedik 
két üve gparadicsomot. az ötödik egy 
kis stelázsit szorongatott a kezében, 
azt. amit kétségbeesése pillanatában, 
fejvesztetten kézberagadoí! és rohant, 
rohant a szőlők felé. a most .mar 
egyedüli menedék irányába- Kétség­
beesetten sikoltozó asszonyokkal, gyer­
mekeiket kereső anyákkal, síréi gyer­
mekekkel és szenvedő arcú férfiakkal 
telt. meg csakhamar a szőlőhegy ol­
dala és a község magasabban fekvő 
része-
Fejvesztett menekü­
lés a koromsötétben

Este 7 órakor váratlanul .sötétség 
borult, a községre- Az ár elöntötte a 
vil-lanytelepeí és megszűnt az árarn- 
szólgá Itatás. Koromsötétségben fej­
vesztettén menekültél; most. már az 
emberek, holmijaikat is eldobálva, 
puszta életüket igyekeztek menteni. 
A község elöljáróságának néhány tag­
ja a t-ü zol tószer: árba rohant fák­
lyákért. de mindös-ze e-ak kilenc cin 
la bot találtak. Ezekkel nettek vissza 
az emberek segítségére, akik már 
tudtak menekülni az ár elől és há­

zaikba rekedve várlak sorsukat. A 
délután folyamán katonaság érkezett 
t községbe, de mindössze 1 \ darab 
polifonnal, mert a katonaság többi 
osztagai, elakadtak az árvízben. Az ár 
ereje azonban olyan hihetetlenül erős 
volt. hogy az izmos katonakarok sem 
tudták az ár ellenében megmozdíta­
ni a hatalmas csónakokat és hiába­
való volt minden erőfeszítés, hogy 
megközelítsék a rozoga vályog házak 
tele jen kuporgó szerencsétleneket.

Egész éjszaka folyt a mentési mun­

ka. mar amennyire ezt a lehetőségek 
engedték Mindössze egy keresztutcán 
leheteti megközelítem az embereket- 
Innen ki is hordták a lakókat, a jó­
szágok azonban bent. pusztullak az 
ist élókban Éjszaka rémülete» hangok 
töltötték meg a környéket- Az el­
árasztott hazakból egy ideig felhang­
zott a kétsegbeesett segítségkérés, 
majd ez is elhalkult. Ké-őbb egy- 
egy roppanás jelezte, hogy összedőlt 
egy-egy ház. amelyben nem lehet tud­
ni hos'v emberek voltak-e még.

99Tönkrement ember vagyok f6é

Amerre csak jarhat az ember, il­
letve amerre csónakja elhaladhat, 
mindenütt, megdöbbentő látvány fo­
gadja. Az emelete- maiomépiilei 
egyik oldalfala teljesen eltűnt, beom­
lott. Másutt házak dőltek össze kár­
tyavárként- Van olyan ház, amely­
nek egy-cgy fala omlott be és a szo­
bában még láthatók a polcok vagy 
asztalok, amelyeken szegényes cók- 
rnók van összehalmozva és ezt a hű­
séges kutya őrzi, amely bentrekedt 
a szobában.

Egy ember kétségbeesetten kiáltoz 
segítségért:

— Mentsék meg az állatai mai! 
Tönkrement ember vagyok!

A lovait, szeretné megmenteni a 
szerencsétlen de nincs rá mód és le­
hetősé? Később már csak azért kö­
nyörög. hogy megegyszer vigyék há­
za közelébe, hogy legalább mégegy- 
s;,rr láthassa kedvenc állatéul.

Kétségbeesés üli meg az egész kör­
nyéket bár a hatóságok mindent el­
követnek. hogy segítsenek a szeren­
csétleneken Megérkeztek az élelmi­
szer csomagok is. amelyekkel pilla­
natnyilag meg lehel menteni az éh­
ségtől a pusztuló község lakosságát- 
Kötszereket is hoztak, folyik a -eghő. 
mentő munka de e pillanatban még 
nem tudni, hogy az elöntött, elpusz­
tult, összedőlt házakban hány ember­
élet eseti áldozatul

Csónakostól együtt eltűnt 
két csendőr

Ma reggel megdöbben ve beszéltek 
arról, hogy két csendőr, akik még 
hétfőn resztvettek a mentési munka­
iatokban, csónakostól együtt eltűnt, 
Azzal távoztak, hogy folytatják a dü- 
ledező házakban maradt emberek ki­
mentését. de azóta teljesen nyomuk 
veszett­

nél főn megkezdték a Duna jegí or­
oszainak bombázását- A hatalmas 
erejű robbanásoktól és a nehéz bom­
bák okozta jégnyomástól több rozoga 
viskó beomlott Egyelőre nem lehet 
kiszámítani, hogy emberéletben mi­
lyen kár esett, de az bizonyos, hogy 
szörnyű volt a pusztulás és a va­

gyoniakban óriási a veszteség- Majd 
csak a víz eltakarodása után lehet 
megáflapitani, bogy mi volt Solt köz­
ség vesztesége emberéletben és va­
gyonban

A Solttól három kilométernyire fek­
vő Kisbolton még szörnyűbb a hely­
zet- Itt is hirtelen lepte meg a lakos­
ságot az árvíz és egymásután tőitek 
össze a házak, amelyeknek nagyré­
szt egészen a tetőzetig elárasztották 
a hullámok ' Egyes házak tetőzetén 
még látni ott rekedt és kétségbeesetten 
kiáltozó embereket, akiknek meg­
mentésére mindent elkövetnek-

Fapp András
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Szombaton érvényét veszti 
a leu-erciénz

Az egy- és kétpengős papírpénzt a nyárig 
szintén ércpénzre váltják be

A Magyar I átirati Iroda jelenti: 
A Magyar Nemzeti Bank a folyó hó 
22-én a visszacsatolt erdélyi és keleti 
részeken befejezi a forgalomban levő 
leu érmék átváltását. A len bankje­
gyek forgalmát, mint ismeretes, még 
a múlt év szeptember 30-án beszün­
tették. Február 22-től kezdve a ieu 
értékű érmék is elvesztik fizetési jel­
legüket és a visszatért területeken 
már csak a pengő értékű bankjegyek 
é* érmék lesznek az egyedül fölé­
nyes fizetési eszközök. Ez alkalom­
ból illetékes helyen újból rámutat­
nak arra, hogy a Nemzeti Bank ál­
lal kibocsátott rgv és két pengő» 
bankjegyek csak addig maradnak a 
forgalomban, amíg a szükséges pén­

zek verésével az állami pénzverde 
elkészül Ez néhány hónapot vesz 
igénybe, úgyhogy a bevonás előrelát­
hatóan már a nyár folyamán lehető­
vé válik.

Itt írjuk meg. hogy Nagyváradon 
a magánbankok szombaton délig fo­
gadnak el beváltásra román ércpénzt, 
a mennyiben a Nemzeti Bank r/l a 
batáridőt meg nem hosszabb!' ■ '

Á rontott megszállás alatt 
kipusztult az erdélyi 

félvsr-lóállomány
A földművelésügyi miniszter intézke. 
dett az erdélyi lóanyag íellriasitésériil

Budapestről jelentik: MTh \ tő]8. 
miniszter már a keleti «s erdélyi or­
szágrész megszállása idején gondosko­
dott- arról, hogy a hadsereg-parancs­
nokságok mellett szakértők műköc'je. 
nek, akik a tőtenyésztésről pori tor tá­
jékoztatást adnak. A beérkezett, jelen­
tésekből megállapították, hogy az flső. 
rendű erdélyi félvér lóanyag a meg­
szállás alatt jelentékeny rnirtékbei ki­
pusztult. Nem elég tehát fedömtjnek- 
ről gondoskodni, hanem egyes vidéke­
kén kiváló minőségű kancákat is kell 
juttatni a gazdák kezére.

Báró Bánt f y Dániel í'öklmürelés- 
ugyI miniszter ennek megfelelően in­
tézkedett és már az idén mintegy 1300 
kancát osztat ki. A gazdák juttatott 
kancákat igen kedvező vételárban öt 
év alatt kamatmentesen fizethetik 
meg. A kancák szétosztását az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet vállalta. A 
kiosztásra kerülő kancák egyik össz­
pontosító helyén, a vátaszuti ménes 
gazdaságban 300 tenyészkanéi kiosz­
tása az erdélyi gazdaközönség nagy es 
lelkes érdeklődése mellett folyamatban 
\ an.

Nagylak aritás
előtt keresse fel
háztartási osztályomat!

Praktikus, olcsó újdonságok 
megtekintésére vételkötele­
zettség nélkül tisztelettel 
meghívom
Farkas István 

„APOLLO“ Drogéria
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7-b,

A gumiabroncsok 
be eientése

A nagyváradi m. kir. adóhivatal * 
m. kir. minisztériumnak 730—1941. M 
E. számú rendelete értelmében a kö­
vetkező hirdetményt adja közzé-

Minden olyan — akár természetes, 
akár jogi — személy, akinek gummiab. 
roncs (köpeny, tömlő, t.ömór-gummi- 
abroncs) van a birtokában, köteles 
azok darabszámát, gyártmányát gyári 
számát és méreteit a jelen rendelet ha. 
tálvbalépésétöl számított 3 nap alatt a 
kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszternek bejelenteni. A bejelentést a 
jelen rendelthez melléke't minta sze­
rint rendszeresített nyomtatvány fel- 
használásával kell megtenni. A beje­
lentett gummiabroncs tulajdonosának 
személyében bekövetkezett változási a 
régi tulajdonos a gummiabroncs át. 
adásától számított 8 nap alatt a keres­
kedelem. és közlekedésügyi miniszter- 
nek köteles bejelenteni. A gummiab­
roncs tulajdonosa azt is köteles beje­
lenteni. ha gummiabroncsat haszná, 
latra másnak engedi át. A srépjármú- 
kercskedők. általában olyan kereske­
dők (iparosok) akik gummiabroncsot 
tartanak raktáron, kötelesek a készle­
tükben levő gummiabroncsrol havon­
ként összesítő kimutatást készíteni. & 
azt minden hó 5. napjáig a kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszternek 
benyújtani. A bejelentésre vonatkozó 
nyomtatványokat, akik a m. kir. adó­
hivataltól (ajánlott 'eveiben postán) 
még nem kapták meg. sürgősen sze­
rezzék be a m kir. adóhivataltól 
1 Pénzügyi palota földszint 7-es számú 
szoba.) Ezen bejelentő lapokat díjmen­
tesen adja ki a m. kir. adóhivatal.
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APOLLO Filmszínházban.Korona Filmszínház
(volt Dorian)Teli. 13-51 Sas-palota

DANKO PISTABudapesttel egyideiilleg:

rau.*3a

Te».: 18.01. Belvárosi Mozgó Rákóczi-ut3.

Te csak pipálj Ladányi
■■ lw ""' ............ 1 1 11 1* ,—»1 —■■■■■
Taras Ida, Vaszary Piri Rózsahegyi, Rádai Imre

ALIPANG
Fekete szultán Gary Cooper-rel

A válások megdöbbentő adatai
Közi-Morvát h József a válások megszigorítását 

követelte a képviselőházban
Tasnádi-Nagy András elnök délelőtt 

tíz órakor nyitotta meg a képviselő­
ház szerdai ülését. Bemutatta a sop­
roni választókerületben időközben 
megválasztott Varga József ipar- és 
kereskedelmi miniszter megbízóleve­
lét. Az interpclláeiók hosszú sora kö­
vetkezett, majd a gazdasági csúcs- 
miniszter programbeszédének meg­
vitatását folytatták.
A válásokat törvénnyel kellene 

lehetetlenné tenni.
Közi-Horváth József általános fi­

gyelem közepette és egyhangú helyes­
lés mellett mondotta el második in­
terpellációját az igazságügy miniszter­
hez a döbbenetes számú válásokkal 
kapcsolatosan az idevágó törvények 
sürgős revíziója érdekében. A válások 
döbbenetes szaporodása már a ma­
gyarság életérdekeit is veszélyezteti. 
Kérdi, módjában és szándékában 
van-e az igazságügyminiszternek a 
nemzeti veszedelem terjedését meg­
könnyítő, sőt elősegítő liberális szel­
lemű törvényes sürgős revíziójára a 
szii séges lépéseket megtenni. Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszter 1893 dec. 
2-án terjesztette be a házasság álla­
mosítását célzó javaslatot. A törvény­
javaslat benyújtását az akkori szabad­
elvű többség zúgó tapsokkal kísérte. 
Szilágyi kijelentette, hogy hosszú, év­
tizedes küzdelem után a liberalizmus 
végre elérte elvei diadalának tető­
pontját. Február 19-én, amikor meg­
kezdték a regi képviselőházban a ja­
vaslat tárgyalását, az utcán a liberális 
politikusokat nagy tüntető tömeg él­
jenezte, a kevés keresztény politikust 
pedig, akik a törvényjavaslatban a 
nemzet életérdekeinek sérelmét lát­
ták, a zsidó egyetemi hallgatóktól és 
a liberális újságoktól feltüzelt tömeg 
majdnem ütlegeléssel kísérte. A par­
lamentben a szazadelvű szónokok a 
keresztény képviselőket hazafiatla- 
noknak, ultrám on tanoknak, klerikáli­
soknak nevezték, mert szót mertek 
emelni a házasság államosítása és a 
házasságnak fcímondhatósága ellen. 
Az 1891. évi XXXI. törvénycikk oly­
módon teszi lehetővé a házasság fel­
bontását, hogy rekordot visz ezen a 
téren. Ez a szomorú magyar rekordok 
egyike. Az Egyesült. Államok bárom 
kicsiny államának kivételével a ma­
gyar házassági törvény teszi lehetővé 
a legkönnyebben a válásokat.

Gróf Festetics Domonkos: Cserebe­
rélik az asszonyokat!

Közi-Hórváth József: A törvény- 
javaslattal szemben hiába volt a püs­
pöki kar pásztorlevele, hiába voltak 
katolikus nagygyűlések Sopronban. 
Komáromban és hiába tiltakozott a 
keresztény közvélemény. Amikor a 
javaslat a főrendiház elé került, meg­
ismétlődtek a jelenetek a Nemzeti 
Múzeum előtt. Bekövetkezett az hosv

a magyar hercegprímást az egyébként 
nagyon engedékeny Vaszaryt a zsidó- 
gyerekkektöl feldüliitett tömeg bo­
tokkal fogadta. Hiába volt a főrendi­
ház keresztény többségének tiltako­
zása. A törvény elfogadása és a Wc- 
kerle-kormány bukása után felmerült 
a terv, nem lenne-e okos dolog a tör­
vény végrehajtását egyidőre elhalasz­
tani. A törvényt mégis életbeléptet­
ték.

Elavult törvények nem tarthatók 
fenn a nemzet érdekeinek sérel­

me nélkül.
— Negyvenhat esztendő szomorú 

tapasztalata meggyőzte a magyarsá­
got arról, hogy az 1894. XXXI. tör­
vénycikk nem tartható fenn tovább a 
nemzet, életérdekeinek súlyos sérelme 
nélkül. A törvény életbeléptetése után 
1904-ben 20 millió lakos mellett 3550 
volt az évi válások száma. 1928-ban 
már Csonkám agyarországon alig 9 
millió lakos mellett a válások száma 
5560 volt. 1939-ben a házassági perek 
ügyforgalma a következő képet mu­
tatta: az előző évről maradt 5682 
válóperes ügy elintézetlenül, az év 
folyamán indítottak 8741 újabb váló­
perkeresetet. Ezek közti! a házasság 
felbontásával végződött 5135 ügy. A 
felbontással végződött és az elutasí­
tott keresetek száma között érdemes 
összehasonlítást tenni, amiből kide­
rül, hogy a törvény teljesen rossz. 
5135 felbontással végződött kereset­
tel szemben mindössze 675 elutasított 
kereset van. A bíróság 1939-ben túl­
ival moziottsága következtében nem tu­
dott elintézni 6086 válóperes ügyet. 
Ezek az ügyek átmennek a következő 
esztendőre s még hozzájuk csatlako­
zott 8—9—10.000 újabb válóper. A 
válóper után hány kiskorú gyermek 
maradt otthon nélkül? Hány az olyan 
gyermek, akiknek három apjuk, há­
rom anyjuk van, még sincs egyetlen 
apjuk, egyetlen anyjuk.

— Károlyi József 1934-ben a felső­
házban mutatott rá a törvény tartha­
tatlanságára. O elsősorban a magyar 
felsőbb társadalmi rétegek rossz pél­
dájáról beszélt, amikor azt mondotta, 
hogyan lehet kívánni a cselédektől, 
munkásoktól, hogy tisztelettel nézze­
nek a vidéki kúriákra és kastélyokra, 
amikor azt látják, hogy már a har­
madik vagy a negyedik asszony vonul 
he oda. Szörnyű, hogy az alsóbb nép­
rétegekben is hogyan' terjed a válási 
epidémia. A nép pedig azt látja, hogy 
akiknek példát kellene adniok. a fel­
sőbb társadalmi rétegek, a magyar 
közéleti előkelőségek hogyan cserebe­
rélik feleségeiket. A magyar nép azt 
látja, hogy előkelő urak. közéleti té­
nyezők kiállanak és a tragédiáról be­
szélnek, hogy mi lesz a nemzettel, ha 
nem lesz gyermek, ugyanakkor pedig 
maguknak gvermekiik nines. De min­

denki látja, hogy minél feljebb me­
gyünk. annál kevesebb gyermeket ta­
lálunk.

— A keresztény kormányzatok szé­
gyene, hogy huszonkét év alatt nem 
talált módot ennek a kifejezetten li­
berális és a nemzet szempontjából bc- 
bizonyítottan káros törvénynek re­
víziójára. Ma beszélünk új koreszmé­
ről, a liberalizmus elmúlásáról, de 
nem nevetséges dolog-e, hogy általá­
ban követeljük a liberalizmus eltűné­
sét, ugyanakkor ilyen konkrét eset­
ben. aminek megoldása pedig pénzbe 
se kerülne, huszonkét esztendő alatt

sem tudtuk kiharcolni a törvény re­
vízióját. Mussolini az állami házassá­
gok kizárólagosságát egy tollvonással 
eltörölte. A Szovjet, amely önmagán 
érezte meg ennek a törvénynek a 
a szörnyűségét, ma már min­
denütt a szigorítás útjára lépett. 
Az állam érdeke, a magyar jövő ér­
dekére, a család és a gyermek érde­
kére hivatkozom, amikor a törvény 
revízióját követelem. De megmond­
hatom azt is, hogy sokan vagyunk eb­
ben a képviselőházban, akik nem 
nyugszunk addig, amíg ezt a revíziót 
el nem értük és napirenden tartjuk 
ezt a kérdést, amíg ez a törvény meg 
nem változik. (Általános helyeslés és 
taps a Ház minden oldalán.) Az in­
terpellációt kiadják az igazságügy­
miniszternek.

Az ötvennégy bejegyzett interpellá­
ció közül ezzel mindössze tizenhét in­
terpelláció hangzott el.

A pénzügy miniszter válaszolt 
az interpellációkra

Legfontosabb a tervszerű gazdálkodás megszervezése
Budapestről jelenti a MTI.: A Ház 

csütörtöki ülését Tors Tibor alelnök 
tíz óra után nyitotta meg. A napirend 
első pontján a 36 tagú országos bi­
zottságban üresedésben levő tagsági 
helyeknek választással való betöltése 
szerepelt. A bizottság új tagjainak 
Bethlen László grófot. Teleki Mihály 
grófot és vitéz Lukács Bélát válasz­
tották. Ezután áttértek a pénzügy- 
miniszter gazdasági tervezetéről meg­
indult vita folytatására 

Több hozzászólás után s pénzűgy- 
miniszier válaszolt a nyolcnapos vita 
során elhangzott felszólalásokra Rá­
mutatott arra, hogy szántszándékkal 
nem adott elő részletes terveket. A 
vita anyagát áttekintve, megállapít­
hatja. hogy a parlament tagjai között 
nincs különbség abban, hogy tervsze­
rű rendszeres gazdálkodás szükséges. 
A kritika abban csúcsosodott ki, hogy 
az expozéban nem mondtam kon­
krét. terveket, hanem csak elvi célki­
tűzéseket. Minderre azt válaszolha­
tom. ha részletes programmot adtam 
volna, akkor azt a kritikát kaptam 
volna, hogy elvi alap nélkül elvesz­
tem a részletekben- Fődolog a terv­
szerű gazdálkodás megszervezése. 
Körvonalazta a feladat végrehajtását- 
A részletes végrehajtás már nem reá 
tartozik. Szóvátették a Vitában a 
tervszerű gazdálkodás közlési módját 
is Természetes, hogy minden cél mö_ 
gött ott van a részletes terv. Külön­
ben sem szabad azt gondolná, hogy a 
terv valami merev dolog, elkészült 
és öt-tiz év alatt végre lehet hajtani. 
Nem lehet rajta semmit sem változ­
tatni. A terv fejlődik, terebélyesedik- 
Az egyes részleteket is ismertetni fog­
ja megfelelő helyen, részint a képvi­
selőház és felsőház előtt, részint a 36 
tagú bizottságban- Mindenkinek 
módja lesz az egyes részlet-terveze­
tekhez hozzászólni. Módot kell nyuj- 
ni arra. hogy gyakorlati szakemberek 
feltétlenül hozzászólhassanak a ter­
vekhez Ilyen részlettervek részben 
már ismertek is- Ebben az irányben

fontos a mezőgazdasági hátai meg­
szervezése is. Ezit már megoldottuk, 
úgy, hogy a mezőgazdaság rendelke­
zésére áll komoly beruházási célokra 
4.5°/o kamat mellett, 5—15 esztendeig 
terjedő hitel.

—- Az ország talajviszonyainak fel­
vételezésére irányuló munka az ere­
deti terv szerint nyolc évet vett volna 
igénybe. Ezt az időt négy évre szál. 
ütöttük le. A tagosítás tekintetében 
terv készült, amelyet szintén módja- 
ban lesz a háznak megismernie- Ä 
cukorrépa-termelés tekintetében ép­
pen most jutottunk mind a gazdák, 
mind a gyárosok számára megnyug­
tató megoldáshoz. Az erdélyi ipar 
fejlődésének előmozdítására erdélyi 
iparszervező intézetet létesítenek, 
amely lehetővé teszi, hogy a «meglévő 
ipartelepek megfelelően termelhesse­
nek és növelhessék termelvényeiket- 
Végül új iparvállalatok alakulását, is 
elősegítik. Ez csak egy pár konkré­
tum. Az ellenzéki oldalon is elisme- 
ték. hogy az expozé a kormány ko­
moly akaratú elhatározását mutatja. 
Ez így van. Tulajdonképpen ezt akar­
ta bejelenteni a beszédben és a terve­
ket végrehajtaná. A közvélemény szá­
mára rámutatná arra. hogy tervsze­
rűség nélkül az 1940-es években nem 
lehet komolyan dolgozni. Amint az 
egyes ember saját gazdaságában, ház­
tartásában szükség van bizonyos terv. 
szerűségre, úgy a nemzet gazdaságá­
ban is tervszerűen kell eljárná.

— A közérdeknek meg kell előzni 
az egyéni érdeket. Mindenki előtt 
nyilvánvalónak kell lenni, hogy az 
összetartásban van az erő. A nyolc­
napos vita után nem tud mást mon­
daná. mint a vita elején. Megismétli, 
hogy hálás köszönettel fogad minden 
segédkezet. Kéri a ház tagjait és az 
országot, segítsék a nemzet javára 
ennek a tervnek a végrehajtásában. 
A miniszter beszédét a kormánypárt 
oldalún nagy tapssal fogadták.

A ház mai ülése félkettőkor ért 
véget.

n, x.,. -at t \ l^r:^- i: i • f El TFT.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvarad.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Poéta takarék pénz tár i csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A Dima-tanács 
első ülése

A magyar kiküldöttek is 
Bécsbe érkeztek az ülésre
Wienből jelenti a NTL: Az ideig­

lenes Duna-tanács. amelynek hatás­
köre Brailáig terjed, csütörtökön 
tartja Becsben német elnökléssel el­
ső érdemleges ülését. Az ülésen részí­
vesének az olasz, a német, a szovjet- 
orosz, a magyar, a jugoszláv, a bol­
gár és a szlovák kormány képviselői.

KORVIN LÁNCCAL ÉS KORVIN- 
KOSZORÚVAL KITÜNTETETT. 
MŰVÉSZEK ÉS TUDÓSOK. Bucin- 
pest, a MTI. jelenti: A kormányzó a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére Pásztor János 
szobrászművész és Ru dnay Gyula 
festőművész K orvin koszorú-tulajdo­
nosoknak a magyar művészet 
terén szerzett érdemeik elismerése­
ként a Korvinláncot adományozta. 
B ur g h ír d t Rezső festőművész­
nek, Megyer-Maycr Antal ipar­
művésznek, Szönyi István festő­
művésznek, Szentpétery Imre 
történettudósnak, T a m á s Lajos 
irodalomtörténésznek, Angyal Pál 
jogtudósnak, V la d ár Gábor jog­
tudósnak, N eub er Ede orvostuclós- 
nak, Podány Béla természettudós­
nak, P o g án y Zoltán természettu­
dósnak a magyar művészet, illetve tu­
domány terén szerzett érdemeik elis­
meréséül a Korvinkoszorul adomá­
nyozta.

NAGYFONTOSSÁGU HATÁROZATO­
KAT HOZTAK A KOMMUNISTA PÁRT 
MOSZKVAI KONGRESSZUSÁN, Buda­
pestről jelentik: (Mai Nap) Moszkvá­
ban a Kommunista Párt kongresszu­
sán nagyíontosságu határozatokat hoz­
tak. A teljhatalomra vonatkozó rende. 
leteket az iparban is végrehajtják.

LEVENTE KIKÉPZÉSRE KELL 
FENNTARTANI AZ ISKOLÁK UD­
VARÁT ÉS TORNATERMÉT. Bu­
dapest. a MTI. jelenti: A m. kir- val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ren­
deletet adóit. ki. amelynek értelmé­
ben a nyilvános iskolák fenntartói, 
jelegükre való tekintet nélkül, kötele­
sek az iskolák udvarát, tornatermét 
és felszerelését, leventekiképzés céljai­
ra átengedni-

A jugoszláv külügyminiszter február 
végén érkezik Budapestre. Budapestről
jelentik: (Uj Nemzedék) .10 tájékozott 
diplomáciai körökben úgy tudják, 
hogy a jugoszláv külügyminiszter a 
hónap vége felé érkezik Budapestre, 
ahol két napig marad. Utána még két 
napot tölt Magyarországon.

A Nagyváradi Iparosok Hitelszövet­
kezet Temetkezési Egyesülete értesíti 
,A“ csoportjának tagjait, hogy Szilágyi 
dános, özv. Bodó Tmréné, Deák Errtő, 
Bariba Gyula és özv. Takács Endrémé 
(579. 5*0, 581, 582. 583-ik) tagunk meg­
halt. Ezért az esedékessé vált 40. illet­
ve 44 fillér befizetendő az egyesület 
pénztárába vagy a pénzbeszedőnknek. 
Az elnökség.

HATSZAZ TONNA TÖRÖK PAMUT 
INDUL ROMÁN KIKÖTŐKBŐL MA. 
GYARORSZÁGRA. A háború követhez 
tében megszűnt az amerikai és az 
egyiptomi pamutbehozatal. Ilyen kö­
rülmények között gyáraink figyelme 
fokozott mértékben a még fennálló be. 
hozatali lehetőségek felé fordult Je­
lenleg az a helyzet, hogy Törökország­
ból Perzsiából és Oroszországból hoz­
hatunk he pamutot, A törökök hetek­
kel ezelőtt hatszáz tonna pamutot 
küldtek a magyar gyáripar részére, Ez 
a mennyiség hosszabb idő óta romá­
niai kikötőkben van, mert a román 
hatóságok nehézséget támasztottak a 
pamut továbbszállítása elé. Diplomá- 
mácial közbenjárásra a románok most 
hozzájárultak a hatszáz tonna pamut 
Magyarországra való szállításéhoz,

A MEZŐGAZDASÁGI KAMARÁK 
KÜLDÖTTSÉGE A FÖLDMŰVE­
LÉSÜGYI MINISZTERNÉL. Buda­
pest. a MTI. jelenti: Br. Bánffy Dá­
niel m- kir. földművelésügyi minisz­
ter ma fogadta a mezőgazdasági ka­
marák küldöttségét. A kamarák ne­
vében gróf Khuen-lléderváry Károly 
felajánlotta a kamarák legmesszebb­
menő támogatást abban a munkás­
ságban, amely a földművelésügyi mi­
niszterre hárul és kérte a kormányt, 
hogy biztosítsa a minél szorosabb 
együttműködést a kamarák és a 
földművelésügyi kormányzat között- 
A miniszter válaszában rámu a'oti 
arra, hogy munkájában teljes mér­
tékben támaszkodni kíván a Sama­
rákra, tisztában van azok jelentőségé­
vel és munkájuk fontosságával.

frenczel Sándor
tükör és üyegtsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Napvarafl, Szt. Janos u. 44-48.
Tplclon 19-13

Az osztálysorsjáték mai húzásán
négyezer pengőt nyert 26 526 38.005, 
háromezer pengőt 84.469. kitezer ^pen­
gőt 34.561. ezer pengőt 10.210, "27.943, 
34.354, húszezer pengőt 55.800, tízezer 
pengőt 58.565. háromezer pengőt 17.683 
kétezer pengőt ,54.722, ezer pengőt 
25.671. 67.316. (Felelősség nélkül).

Mennyibe kerül egy oroszországi 
telefonbeszélgetés? A napokban nyílt 
meg Magyarország és Szovjetoroszor- 
szág között a telefonforgalom. A pos­
ta, vezérigazgatóság közlése szerint a 
telefonbeszélgetések szempontjából 
Oroszország területe nyolc díjövre 
oszlik. A beszélgetések <11 ia három- 
percenként a díjövek távolsága sze­
rint 5.30 aranyfranktól 46.40 arany­
frankig terjed. A legolcsóbb díjövbe 
tartozik többek között: Bresztlitovszk 
és Csernovitz. A második díjövbe
7.30 frankos beszélgetés mellett:
Minszk, Kiev, Odessza, Biga, Sze- 
basztopol. A harmadik 10 30 frankos 
díjövbe: Leningrad és Moszkva. A
negyedik .13 10 frankos díj Övbe Gor- 
gij, Ivanovo. Az ötödik 17.90 frankos 
díjövbe: Baku, Archaneo'.szK Molo- 
tov, Murmanszk. A hatodik 25.40 
frankos díjövbe: OmszK. Taskent) A 
hetedik 35.90 frankos díjövbe: Trkutz. 
A nyolcadik, legdrágább 46.40 fran­
kos díjövbe: Vladivosztok, Vorosilov. 
A gyengeforgalmu órákban a beszél­
getés dija 33 százalékkkal olcsóbb 

A Törekvés ökölvívó szakosztálya 
vasárnap délután 5 órai kezdettel nagy 
városközi ökölvívó mérkőzést rendez a 
Modern Bzinház helyiségében iSas pa­
lota), Budapest válogatott iával, amely 
a budapesti B vasutas és az MIK 
ökölvívó csapatából tevődik össze. A 
nagyváradi csapat a Törekvésből á'l, 
megerősítve Török János Bukarestből 
hazatért nagyváradi ökölvívóval. A 
Törekvés nagy előkészületeket lesz a 
mérkőzésre, annál is inkább, mert a 
nagyváradi ökölvívók ne akarjak bi­
zonyítani hogy méltatlanul hagyták 
ki őket az országos válogatott előké­
szítő mérkőzéseiből.

AZ OLASZ RENDŐRSÉG LEFOG­
LALTA A ZSIDÓK RÁDIÓIT. Rómából 
jelentik: A rendőrség tegnap számos 
zsidó család lakásán lefoglalta a rádió- 
készülékeket, mert a zsidók állandóan 
tiltott külföldi adókat hallgatnak és a 
híreket terjesztik,

A Katolikus Nővédő Egylet
tisztújító közgyűlése

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap este 
tartotta meg a Katolikus Nő ve do Egy­
let tisztújító közgyűlését a Katolikus 
Kör kistermében. A gyűlésen megje­
lentek: Brösztel Lajos apátkanonok 
Mellau István pápai kamarás, özv. 
Szalókav Antalné, Dittert Edéné, Schil­
ler Fcrencné, Patkásnc Tu ka Olga, Si- 
may Matild, Geörch Klári, Gaál Szabó 
István né, Jelinek Gézámé. Krausz Sa­
mumé, Bazilli Mihályné, Korponai An­
na, Nagy ári Györgyné, Hermann La- 
josné, Istvánffy József né, Schreier
Mártonná, Schuster Lajosné, űr Popity 
Jánosné, Tenkeiné, Kuciita Endréné. 
Papp Endréné, Schmidt Dékáné, Hor­
vátit Ferencné. A gyűlést Brösztel 
Lajos apátkanonok nyitotta meg. Kije­
lentette, hngv a decemberben megtör- 
tett közgyűlésen a. régi tisztikar le­
mondott. uj tisztikart pedig még nem 
választottak, mert akkor arról volt 
szó, hogy a Nő védő egyesül a Bihar 
megyei Nöegylettel.

Mivel ez az egyesülés nem történt

meg, sor került az uj i.szitkai" meg­
választására. A közgyűlés egyhangú 
helyesléssel örökös diszemokiiek vá­
lasztotta meg a betegsége uralt lemon­
dott özv. dr Kassay Kálmánnál. Az uj 
tisztikar a következő:

Elnök: Simay Matild. Szegény ügye­
ket intéző alelnök: özv. Gvalokay An­
talné. Kulturális ügyek aletnökci:
Krausz Samu né és Bazilli Mihályné.
Titkárok: Tu ka Olga és Törők László. 
Pénztáros: Török László. Ügyész: dr 
Patzkó Elemér. Egyházi tanácsadó:
Brösztel Lajos." A választmány tag­
jai: Bartsch Ernőmé, Beakor Antalné, 
Cziffra Berta. Geörch Pál ne, Hanzlián 
Edéné. Hermann Lajosné, Horváth Ar- 
•pá.dné. Horváth Ferencné, dr Kaczión 
Kálmánná. dr Markovi is Ma nőné. 
Mándv Pálné, dr Pátivá Sándorod.
Schuster Lajosné, Sobruyer Mártonná. 
Tenkey Józsefné, Zöldi Bertalanná, 
Imrik S. Zoltán, dr Lesr.ynn Endre 
Mellau István, dr Schriftart Bela.

Farsangi naptár
SZOMBAT, FEBRUÁR 22:

Este fél 10 órai kezdettel a Ke. 
reskedelmi Csarnokban a Nagy. 
várad! Sport Egylet — az MSE 
hagyományos bálja.

Szombaton 9 órai kezdettel a Reform4. 
tus Kultúrpalotában a Nagyvá. 
rád és vidéke Ipartos’.iilet éjűtő, 
vas, fém és faipari szakosztályai- 
nak műsorral egybekötött joté. 
konycélu bálja.

VASÁRNAP, FEBRUÁR 23:
Este a Kereskedelmi Csarnokban 
a Mária. Kongregáció szeretet 
bálja A táncot megelőzően dél. 
után 3 órai kezdettel szmrekerüi 
az „Emese“ cimü ifjúsági szín­
mű. mig 6 órai kezdettel a „Gya­
nú“ cimü 3 felvonásos népszínmű 

HÉTFŐ, FEBRUÁR 24:
Este fél 9 órai kezdettel a Tani. 
tók műsoros estélye. A meghívók 
szétküldése folyamatban van. — 
Meghívó igényléseket a rendező 
igazgatótanitóknál kell bejelen­
teni. A műsor ismertetésére visz. 
szatérünk.

Nagyváradi díjnyertesek
a budapesti Magyar Divat- 
csarnok erdélyi női ruha- 
és ajándéktárgypályázatán
A fővárosi „Magyar Divatcsarnok'* 

röviddel ezelőtt kiirt Erdélyi nőiruha 
és ajándéktárgypályázata iránt. rend. 
kívüli érdeklődés nyilvánult meg. A 
pályamunkák beküldésére kitűzött ha­
táridő lejárta után a biraló bizottság, 
amelynek elnöke báró Karg Györgyné, 
tagjai pedig Benkő Sándor, Réczey 
Miklós, Iványi Jenő, dr Kiss Béla, Ha. 
ranghy Jenő, Ruttkai Antalné, Kozma 
Gyula. Nágay Béla és Zomboriné Bar. 
thus Irén voltak — február 17-én dön­
tött a beérkezett pályamunkák ügyé. 
ben. A bíráló bizottság megállapította, 
hogy a megnyilatkozó érdeklődés el. 
lenére egyetlen olyan munka sem ér­
kezett a pályázatra, amely első dijat 
érdemelne. Ezért úgy döntött, hogy a 
viszonylag legjobb magyaros nőiruba 
tervpályázat készítője: Földes Edith 
Kolozsvár kapja az 500 pengős, maso. 
dik dijat, mig a harmadik "250 pengős 
dijat Bánai Edith székelyudvarhelyi 
pályázónak Ítélte. Az ajándéktárgy pá. 
lyamunkák között a bírálók egyelic-n 
egyet sem találtak abszolút, értékűnek 
és díjazásra méltónak, mindazonáltal
— több nőiruha tervpályázattal együtt
— néhány ajándéktárgy pályamunkát 
is megvételre ajánlottak. A fővárosi 
pályázaton Naygvárad iparművészei is 
eredményt könyvelhetnek el, a mennyi­
ben két vávadi pályamunkát is meg­
vásárolt a Magyar Divatcsarnok. A 
pályázat nagyváradi résztvevői közül 
Dobos Gizella „Gyermekkert“ jeligéjű 
nőiruha tervét és Körösy Sándor „Ki­
rályhágó“ jeligéjű ajándéktárgy terve­
zetét vette meg a Divatcsarnok, ami a 
nagy ,,konkurrenciára“ való tekintettel 
szép és komoly kitüntetésnek tekint­
hető. A bíráló bizottság végül Iványi 
Jenő nagyváradi iparművész, a bíráló 
bizottság tagjának indítványára elha­
tározta, hogy az 5000 pengős pályádé­
ból fel nem használt teljes összeget a 
Budapesti Országos Magyar Királyi 
Képzőművészeti Főiskola es az Orszá­
gos Magyar Királyi Iparművészeti Fő­
iskola rendelkezésére bocsátja, hogy 
ezt, az összeget a Budapesten tanuló 
erdélyi művészi, illetve iparművész! 
tanulmányokat folytató szegénysorán 
növendékek között ösztöndíjként osz- 
szák ki.
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RADIO
ftz újjáépített kanai rádió 
február végén kezdi meg 

kisugárzásait
Az 1938. évi első bécsi döntés alkal­

mával a csehek leszerelték a kassai 
rádW-leadóállomás műszaki berende­
zését és elszállították. A kassai rádió 
azóta lényegesen kisebb teljesítményű 
adóval sugározta ki műsorát. A ma­
gyar rádió igazgatósága azonban mar 
régebben elhatározta az uj leadóberen­
dezés megépítését. Nyíregyházán meg­
szüntették az adóállomást és annak 
műszaki berendezését építették bele a 
kassai rádióba.

Az újjáépített kassai rádió február 
régén kezdi meg a műsorsugárzást s 
ezzel egyidőben "a miskolci közvetítő- 
állomás beszünteti működését.

A kassai rádió a jövőben f) és egy­
negyed kilowatt energiával sugározza 
•ki műsorát, ugyanakkor pedig áttér a 
miskolci közveti tőállom ás 203 0 méte­
res hullámhosszára.

BUDAPEST, FEBRUÁR 21.
Budapest I.

6.48 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hírek. -
10.20 „A takarékos fogyasztás.“ Irta ilj. 

Torday Árpád "dr. Felolvasás.
10.45 „A tundrák titka.“ Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó.: Himnusz. Időjárás­

jelentés.
12.10 Ifjúsági énekkarok. Hangfelvétel.

1. Közreműködik az 1. kér. Ko­
ronaőr-utcai községi polg. teány- 
iskot énekkara. Vezényel Mar- 
kóczy Irén.

12.40 Hírek.
12.55 Simonyiné Gróth Klára hegedül, 

• zongorakísérettel.
13.30 Időjelzés, időjárás- es vízállás- 

jelentés.
13.30 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara. Vezényel Pon- 
grácz Géza.

14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci á>-ak. élelmi­

szerárak.
15.20 Szórakoztató zene. H-ingfelvétel.
Közben
15.40 ..Mit főzzünk“ Háziasszonyok be­

szélgetnek.
18.15 Diákfélóra: ..Beduin szokások.“ 

Irta Wehner Józsofné. Felolvasás.
Utána ifjúsági közlemények.
16.45 Időjelzés, időjárás]elent-és. hírek.
17.00 Hírek szlovák és niszin nyelven.
17.15 Sárközi Gyula cigányzenekara.
Közben
17.40 Sportközlemények.
18.10 ..Milyen ember volt Mikszáth Kál­

mán?“ Schöpflin Aladár előadása.
18.35 M. Hír Sári zongorázik „Liszt- 

müvek.“

A haderőii oldalainak 
s hálának érzékenysége

18.80 Hírek magyar, német é? mmán
nyelven.

19.20 ..Idegen csalogányok 1’e t-Budán.“
I.ányí Viktor előadás át. felolvassa
Kovrig Emil. Közrom űkndik Sza­
hó Ilonka, az One rik áz tagja
(ének) a. Rádió Sza'lonzenekará-
nak kíséretével.

30.20 T.ánczv Margit Ad.v.ve rseket mond.
20.35 „Tanulnak a. falu >egényei.“ Köz-

vetítés az érdi N-'■pföiskolnrol.
Beszél Rudinszky Sándor. TI mg-
felvétet.

21.00 Közvetítés a plaai? d e Da nse-ból.
A Magyar Rcyíi Tánc■zenekar ját-
szik.

21.40 Hírek, időjárás jelen f é
22.00 Hanglemezek. „Deli;hes . baletf-

zenéje.“
22.35 Közvettés a Britain iia-szállób M.

Lendvai Jóska cignnyzenekara
muzsikál.

Közben
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
24.00 Hírek.

A hadvezetők mindenkori törekvé­
se arra irányult, hogy a csatákban, 
vagy- ütközetekben az ellenség had­
erejét lehetőleg a legkisebb vesztesé­
gek árán verjék meg Evégböl az el­
lenfélnek mindig a legérzékenyebb 
és tegvedhetetlenebb pontját, a há- 
zát, illetve oldalát igyekeztek meg­
közelíteni és megtámadni.

Az ember természetében rejlő do­
log, hogy csak is arcban, elölről tud 
teljes felkészültséggel védekezni. 
Ugyanez áll a haderők arcvonalára is.

Ho. a. történelem nagy csatáit végig 
tekintjük, mindenütt fellelhetjük a 
haderők csatára való felkészülésénél 
az oldalak és-a hátak biztosításáról 
való előgondoskadást. Ott, ahol az 
ellenség hadereje a csatában megke­
rülhető volt, ott mindig súlyos csata- 
vesztések -voltak.

Ki ne ismerné Hannibálnak Ghá­
náénál kivívott győzelmét a túlsúly­
ban lévő rómaiak felett,, amely a tel­
jes bekerítés .eredménye volt.

Őseink hadvezetésében. is megta­
láljuk, az átkarolásra és bekerítésre 
való állandó törekvést. A brentai csa­
ta. iskolapéldája a tökéletesen előké­
szített bekerítő csatának. Itt három­
szoros túlerőben levő ellenséges had­
sereg semmisült meg-

,4 Habsburg-ház felemelkedését 
képező morvamenti csata is úgy 
alakulhatott teljes győzelemmé, hogy 
a magyarok állal alkotott balszárny 
hadoszlopok, miután a, szembeálló 
ellenséget visszavétették, a kunok al­
kotta lovasságukat a Rudolffal szem­
ben álló Ottokár cseh király hadosz­
lopainak oldalába irányították.

Van még szebb példája a meglépő 
oldaltámadás döntő sikerének, a 
Nándorfehérvár-i csata lefolyása. A 
törökök a fellegvár árkát, is megkö­
zelítettek már, amikor egy sikeres ki­
törés után, a Száva oldalán állá ke­
resztes hadak: a harcba önkényüleg 
beavatkozva, a törökök táborán oldal­
ból rajtaütöttek, ami a török haderő 
teljes felbomlását eredményezte.

A régi háborúk tömegei, „ haderők 
kiterjedésénél;, méretei, lehetővé ’et­
ték, hogy egyes hadjáratok; és sors­
döntő háborúk, egy csatával dőlje­
nek: el. A z üldözésre alkalmazott lo­
vasság mozgási sebessége lehtővé lel­
te, hogy az egész ■ ellenséges haderő 
elérhető, körülkeríthető és megsem­
misíthető legyen. Napoleon fellépésé­
vel a méretei; minden téren megnö­
vekedtek. De még ezután is találunk' 
teljes megsemmisítést eredményező 
bekerítő csatákat. PL: a poroszok 
győzelmét Sedannál 1870-ben.

A világháború milliós haderőinél 
az oldalak veszélyeztetései már nem 
jelenthettek oly nagy veszélyeket az 
egész haderőre nézve, mint ’•égen, 
mert hiszen a sok száz kilométer ki­
terjedésű hadseregekhez képest az 
oldalakban előretörő ellenséges erők 
sebessége n lovasság sebességén túl 
nem fejlődött, megmarad1 az ókori 
Hannibál sebességeknél- Az össze­
függő arc vonalak közt. fellépő ellen­
ség esni; az arc vonal szoros kapcso­
latát volt képes megingatni és az 
összeró vonatában béhorpa dósokat, 
vagy háhábbtohklásokal előidézni.

Ezért nem hozhatott a világháború 
a hadvezetés terén egyik fél részére 
sem 'sikereket mindaddig, amíg a szö­
vetséges hatalmak oly harceszköz tö­
meges bevezetéséhez nem folyamod­
lak, amely lényegesen túlié nie a lo­

vasság hatását és mozgási, sebességét. 
A világháború végén bekövetkezett 
rnozgóháboru nem a bekerítés ered­
ményezte bekerítéssel fejeződött be, 
hanem az egyik fél kimerülésével. 
As egymással szembenálló merev 
falak, az állóharc - kezdetétől fogva, 
szabad szárnyakat nem .mutatták.

Egészen más előfeltételek . mellett 
indult meg a legutóbbi világháború-

Az utolsó évtizedek technikai fej­
lődése, a tömegek mozgási sebességé­
riek fokozása terén rendkívülit alko­
tott, úgy a szárazföldi, mint a légi 
erők mozgatása terén. A nagy töme­
gek motorizáiása által lehetővé telt 
hatalmas hadászati potenciál, <irányi­
ban elérte — a csaták kiterjedéséhez 
viszonyítottan — a Cannae-i lovasság 
megsemmisítő képességét.

Ennek a motoros haderőnek meg­
szűnt az érzékenysége úgy az olda-
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Kereskedem mi Csarnokban

lakban, mint a hátakban, ahogyan 
azt a lefolyt lengyel és nyugati had­
műveleteknél, a németek oldalán, 
oty szembeszökően láthattuk■ Voltak 
oly seregtestek, amelyek az ellensé­
gen áttörve, száz kilométereket rohan­
tak előre az ellenség hátában Ps tör­
tek a megsemmisítést célzó, messze 
kitűzött célok felé.

Csakis így lehetett az, hogy a len­
gyelek IS nap alatt, a hollandok 5 
nap alatt és a franciák 49 nap alatt 
vesztették el milliós haderejüket, és 
semmisültek meg azok g világ leg­
korszerűbb haderejének ökölcsapásai 
alatt.

A tér, idő és sebesség a megsem­
misítés jegyében osaerendezödtek,

Á Szigligeti Társaság 
ünnepi felhivója

Soha olyan érdeklődés nem nyilvá­
nult még Nagyvárad- egyetlen irodalmi 
és közművelődési társaságának, a jövő 
évben félszázados múltját. betöltő 
..Szigligetinek“ estélye iránt, min! 
ezekben a napokban. 5zó! ez az ér­
deklődés a román megszállás alatt a 
Társaság részéről betöltőtf magyar 
kulturális missziónak, másrészt, pedis 
annak, hogy a boldog • issza+érés 'éta 
most. február 27-én (jövő hét csütör­
tökén! tartja a Szigligeti első irodalmi 
estjét ünnepélyes keretek között a 
színházban azoknak a magyar szelle­
meknek ni egszólal tatásával. akik 
nagyrészben hosszú száműzetés után 
térnek haza Nagyváradra erre az 
estre.

A Szigligeti. Társaság e’rtöksége az 
estély alkalmával alábbiakat hozza 
magyar testvéri szeretettel szives tu­
domására Naírvvárad közön-étrének-

A február 27-iki est véglegesen meg­
állapított műsora a köveUmző-

1. Elnöki megnyitó. Taréja dr Xé- 
metby Gyula prelálus. kanonok. a 
Társaság elnöke.

2. Dr Hlatky Endre tiszteletbeli el­
nök : Vára diák és bihariak a trianoni 
Magyarországon.

3. Pered i György: Visszapillantás
busz nehéz, esztendőre.

4. Papp Lajos: Két vers.
5. Gulácsy Irén: Összekötő tisztként 

(Vallomás az Óhaza és Erdély szelle­
méről.

fi Dutka Ákos: Várad Giáriája (Em­
lékezés a Körösparti Párizs békeéveire)

7. Nadányi Zoltán: Költemények.
8. H. Csighy Ella én ’kszamai Oláh 

Bélán é zongora kíséretéi' >1: Erdélyi kő. 
szönlő. Hull a levél a Kőrösvíz

gazda tehát minden várad! magyar 
kultur ember és édes vendégünk a mű­
soron szereplő minden vérünk úgy a 
színházban, mint az azt követő társas­
vacsorán.

A színházi estre a rendkívüli érdek­
lődésre való tekintettel a páholy és 
zsöllve-jegyek csaknem utolsóig, elkel­
tek. Erre való tekintettel senki se res- 
telije ha helyét bármilyen sorban fog­
lalja el. Ez az est nem gála, hanem an­
nak a sokszor megalázott, de soha meg 
nem tört. várad! és erdélyi irodalom­
nak örömünnepe, amely az elmúlt, két 
évtized során soha sem szégvellte 
anyagi szegénységét, ugyanakkor, ami. 
kor mindig rátarti volt nelső értékeire.

Éppen ezért: — a hölgyeknek és 
uraknak, akik jó magyarok voltak a. 
súlyos időkben, minden különbség nél­
kül izeni a Szigligeti, — jelenjenek 
meg úgy a színházban. m;nt a társas­
vacsorán minden feszélyezettség nél­
kül abban az öltönyükben, amely ne­
kik legjobban esik. Diszmn.gyar, frakk, 
vagy munkásruha között, t cm ismer 
különbséget a Szigligeti Társaság az ő 
barátai közt.

Szórtoszonóttltaméteres 
sebességgel száguldott a 
szélvihar Portugália fölött

Lisszabonból jelentik: ■ (NTI) A szél­
vihar pusztításairól még mindig riasz­
tó jelentéseket közölnek. A szélvihar 
125 kilométeres óránkénti sebességgel 
száguldott végig az ország felett és an­
nak pusztításait, különösen Lisszabon 
sínylette meg, azonban az i rszag más 
helyein is nagyok a. károk. A vihar 
katasztrófájának több rzáz sebesült je 
van

Madridból jelentik: (NTI) Egész Spa­
nyolországban tovább tart a kedvezőt­
len időjárás. Madridban szúrna reggel 
óta havazik. A Guadalquivir ismét ki 
áradt és nagy területeken elpusztítot­
ta a vetéseket A folyók az árviztő 
elpusztított állatokat és fákat sodor­
nak magukkal. A Cenil folyo Grana­
da ban^ kiáradt. A város egyes részeit 
víz borítja. Az ár sok községet körül 
zárt

ha. !Agva"faÍv 
(gyártó dalok"1.

Xz irodalmi est, után 
tiszteletére társa sva esőm 
helyét, és részvételi feltét 
b’hb közöljük

Meghívókat a Színűig 
e m az irodalmi estre 

követő társa «vár sorára n un küldőit, es 
nem fog kiküldeni, .meri hite szerint 
Nagyvárad minden magvir érzésű Tol 
ára abban az esetben s hogyha nem 

tagja — együttérez a Szigligeti Tár­
sasaggal annak célkitűzéseiben Ház
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8 MAGYAR LAPOK

A földmivelésügyi minisztérium 
nagy megértéssel támogatja 

az erdélyi méhészek érdekeit
A 22 éves román uralom Erdély mé­

hészet kultúrájára is ráütötte bélye­
gét. Az impériumváltozás első intéz­
kedéseinek egyike az volt a méhészet 
terén, hogy az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület villanyerőre berendezett mo­
dern kaptárkészitő műhelyét, mézertc- 
kesitő berendezését, henger-múlép-pré- 
sét stb., stb. értékeit elvette idegen cé­
lok szolgálatába állítva azokat. A föld­
művelésügyi minisztérium mostan ér­
tesítette az EME-t, hogy villanyerőre 
berendezett kaptárkészitő üzeméi visz- 
szaadja az egyesületnek, egv uj hen- 
germűlépprést bocsátott az egyesület, 
rendelkezésére és kilátásba helyezte 
egy mézegalizáló berendezés engedé­
lyezését is. Az Erdőlvrészi Méhész 
Egyesület a napokban tartotta tiszt­
újító közgyűlését, amelyre az egyesü­
let báró Bánffy Dániel földművelés­
ügyi minisztert is meghívta. A minisz­
ter képviseletében dr László Márton 
kormányfőtanácsos jelent meg képvi­
seltette magát az Országos Magyar Mé­
hészeti Egyesület és a gödöllői Járási 
méhész egyesület is Mike Pál 0. M. K. 
által. Az egyesület gazdag munkaprog­
ramot állított, össze a jövőre cs reméli, 
hogy a kormány megértő támogatása 
lehetővé is teszi a terveinek megvaló­
sítását. Az idén tisztújító közgyűlést 
tartott az E. M. E. amelyen újból 
Pohl Bélát választották meg az egye­
sület elnökének, Sticf Ottót atelnök- 
nek és nagy nyereség az egyesület és a 
Méhészeti Közlöny számára, hogy az 
egyesület egyik alelnöki tisztségebe 
örösi Pál Zoltán egyet. m. 'anárt, az 
európai hirü fia la 1 tudóst választották 
meg. Főtitkár: Török Bálint, az egye­
sület tb. alelnöke. Az uj vezetőség és a 
választmány tervbe vette, hogy ez év­
ben megrendezi az egyesület HO éves 
fnnállásának emlékünepét, amely al­
kalomból az ősz folyamán Ko.ozsváren 
méhészeti kiállítást, és kongresszust is 
rendez.

Érdélyi gazdák, kertészek és 
méhészek a budapesti országos 

Mezőgazdasági Kiállításon
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület az idén március 29—április 
fi. napjain rendezi az ötvenedik orszá­
gos mezőgazdasági kiállítást és te-

Az

szíveskedjenek ugyancsak a fent: cím­
re bejelenteni. Bármilyen a kiállítás­
sal kapcsolatos kérdésben készséggel és 
dijtaia; ul nyújt felv agositásl az 
E. M. G. E.

A kiállítás alkalmából nagyobb 
személy és áruszállitiási kud /ezroénye- 
ket engedélyez a MÁV, amelynek 
igénybevételi módjáról a rendezőség 
kellő időben megfelelő tájékoztatást 
nyújt, az egyesületnek.

Az idő rövidségére való tekintettel 
ezúton is felkére az EMGE a; érdekei­
eket, rí '-y i V iá 11 itiison • 'W részvé­
teli szándékukat szíveskedjenek mi­
előbb bejelenteni.

Kedvezményes-áru cukor 
a méhészek számára

Az 1910. esztendő méhészeti szén

ra, hogy a méhek nem tudták behorda­
ni a telelés idejére szükséges méz- 
mennyiséget. A méhészek kénytelenek 
ezért, méhcsaládjaikat „teini. meri 
„nélkül Erdély méhállomóiiyáiiuk esry 
igen jelentős hányada étien pusztul- 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület fel­
hívja az ínséges méhcsaládokkal icn- 
delkező méhészeket hogy sürgősen je­
lentsék be összes méhcsaládjaikat, kö­
zölve, hogy ezek közül hány van K i>- 
ban és hány kaptárban és Itátty család 
szorul etetésre. Egy ínséges méhcsa­
ládra 3 kg cukor igényelhető. Az egye­
sület megtette a szükséges lépéseket 
illetékes helyen a méhészek tavaszi cu­
kor szükségletének biztosítása erdőké­
ben és minden remény meg van arra, 
hogy mint az ősszel siket ült. uey ta­
vasszal is sikerülni fog a szükséges 
cukor mennyiségei biztosiam. A mos­
tani bejelentés kötelezettség nélküli 
és egyelőre csupán az. igényelt cukor 
mennyisége felől való tájékozódás a 
célja. A bejelentés az E. M. E. címere 
küldendő, Kolozsvár, Majaiis u. lb A 
cukor megérkezéskor újabb jelentkezés 
re hívja fel az egyesület a méhészeket 
mikor a cukor árát és az igénybevétel

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként <0 fillér, állást keresőknek 

25°>t kedvezmény

Lakás

X- évf . 42. sz- Csütörtök, 1941- febr

Utcai bútorozott szoba kiadó Sál Fe.
re ne u. 29. m

Keresek két személyes, -díágos belő- 
rozott szobát, fürdőszoba használattal, 
esetleg teljes ellátással. Körös utca 32, 
ajtó 2—í. 8-45

Adás-vétet

pontból katasztrófáik volt, ugyaunyi- teltételeit is közölni fogja.

SZÍNHÁZ

Gitár, fcúovestalyiga, Virgonca, tab. 
kiskocsi eladó. Iskola utca i. 847

Aranyat, magas áron veszek, jvát, 
ékszert javítok. Gyenge búvan éksze’ 
rész, Rákóczi u. 19. 753

Használt kerékpár köpenyeket és 
tömlőket magas írón veszek Nemes 
János, Csáky u. 28 . 843

Fajalmák: Jonathan, Batuí,' Sóvári, 
Hármon, Kanadai, stb. — Ugyanott 
burgonya és hagyma szükségletét min. 
denki a legolcsóbb napi áron beszerez, 
heti. Tóth Kálmán, Nagypiac tér. Te. 
lefon 20—68.' 8)2

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Futószönycgeket jó állapotban meg. 
vételre keresek. Katolikus Kör, Törők- 
étterem.

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

A Fekete Lovas 
a Szigligeti Színházban

Szerdán este érdekes bemutató volt 
a Szigligeti színházban: Herezeg Fe­
renc Fekete lovasát adták elő. Nem ni 
darabja ez Herczegnek, még a húsza 
évek elején irta Hét sváb cimü híres 
regényéből s az akkori levegőben a 
darab irredenta jellege nagy hatást 
ért el. A váradi bemutatón, sajnos 
kevesen voltak a színházban, p„die az 
előadás a jobbak közé tartozott. Ma: 
láth Mária finom egyénisége és kultu 
rált játéka. Sármássy MiKtos, Tanay 
Emil, Molnár Iván Bihari Zoltán és 
Felhő Ervin alakítása sikerre vitte a 
darabot. Horváth Miéi, Fónay Marta. 
Berengh Béla és Fülöp Viola járultak 
még hozzá a sikerhez. A rendezés, kü­
lönösen jó: Sármássy szakavatott ke­
zét dicséri.

lyészállatvásár.ját Budapesten, 
egyesület a kiállítás erdélyi csoportjá­
nak szervezésére az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyletet kérte fai. Az E. M 
G. E. az erdélyi növénytermeié’, állat­
tenyésztést. stb. jelentőségét külön pa­
vilonban fogja bemutatni. Az erdélyi 
gazdaközönség e pavilonban díjtala­
nul vehet részt és mutatba.tin be ter­
ményeit és különleges Erélyre jel­
lemző mezőgazdasági termelvsnyeii. Az 
E. M. G. E. szétküldött^ már a kiállí­
táson való részvételre fí's/olit.T körle­
velét, és ezúton is felhív,:t mindazokat 
a gazdákat, szakköröket es gazdaköri 
tagokat, akik a kiállítás erdélyi pax:. 
Ion iában részt óha jtanak venni a kiál 
Utason, szándékukat február 28-ig szí­
veskedjenek bejelenteni az E. M. G. 
E-né! (Kolozsvár, Majális u. Ifik \ Ki­
állítási tárgyak is legkésőbb február 
28-ig Beküldendők a fenti -cimre,- mert 
azokat együttesen küldi Buds pestre az. 
E. M. G. E. Az iparvállalatokat, ipa­
rosokat és há.ziiparosokat :z.n.ton- fel­
hívja az. egyesület ezúton is, hogy a 
kiállításon való részvételi szándékukat

A színházi iroda közleményei:
— A Fekete lovas a tegnap esti be­

mutató <•■!. .ad ás er óriási sikert at atolt 
a színház kiváló együttese Sármássy 
Miklós főrendező vezetésével művészi 
munkát végzett és Herczeg Ferenc e 
színpadi művét a nagy íróhoz megfe­
lelő és méltó keretben hozta ki. A Fe­
kete lovas meg ma csütörtökön este B 
bérletben és pénteken este bérletszü­
netben lesz a színház Műsorán, a be 
mutat 1 párádé* szereposztásában

— Megérkezett Kovács György a 
kolozsvári Magyar Színház kiváto mű 
vésze, a váradi közönség rég; kedven 
ee és a mai napon már reszt vesz a 
Mandragora vígjáték próbáin.

— Szombaton délután 4 órakor az 
ördög nem alszik Vaszary vígjáték f 
térés helyárakkal. Helyárak: .>9 fülei­
től 120 fillérig. Jegyek már válthatok 
a színház pénztáránál

Heti műsor:
Péntek -te háromnegyed 8 órakor 

A fekete lovas, B. bérletben.
Szombat délután 4 Svakor fillért: 

helyárakkaI Az Ördög asm alszik 
Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig 

Szombat este háromnegyed 8. vasár­
nap délután i 0« e»t. • ,nnegyed 
órakor Kovács György, a kolozsvári

Magyar Színház lúgjának vendégfel­
léptével: Mandragora, Mai.vliiavi-llt öt­
let, Vaszary János feldolgozásában. Az 
utolsó tiz év legszellemesebD színpadi 
műve. Főszerepben: Míjlálb Mária. 
Fónay Martba, Tanay Emil. Berengi 
Béla. Rendező: "Sirrrnássy Miklós. Ren­
des helyávakkal.

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi: Érik a búzakalász.
Korona Szerelem és vérpad,
Apolló. Egy csók és más semmi.

Űsaiuie tnaziktiUkák
*Dankó Pista az Apollóban

Szivfájditóan gyönyörű, andalítóan 
izép és hangulatos pergőkép a Dankó 
Pista. Az érzések és szenvedélyek cso­
dálatos, magávalragadóerejü viharzása 
ez a film négy hegedühúron ■— s já­
tékban felvételben egyaránt kitűnő 
alkotás. Jávor Pál alakúja Dankó 
Pista romantikus, érdekes figuráját 
olyan megkapó evővel és lélekbemar­
koló dvámaisággal, hogy já1lkává, ön­
magát múlja felül Sí mór Erzsi szőke 
szépsége, Urai finomsága, szívhez szó­
ló és megkapó játéka, l ukacs Margit 
boszorkányos ügyessége é: babonás 
szépsége a cigánylány s/.Tepeben, éi- 
ményszerüvé teszi ezt a rcmekbesike- 
rült magyar filmkölicménvt. «érőmmel 
láttuk a filmen kedves, regi n-merő- 
unket. Tompa Pufit is, akinek csak­

nem minden jelenetét robbanó siker és 
nevetés kíséri.

A szerda esti sajtóbem'P.P.oii zsúfo­
lásig megtöltötte a köz-i-eg az Apolló 
mozgó nézőterét s hatalmas - -kér elo- 
iegyében vetítették a vernek filmalko­
tást. mely újabb Viatárú,,omást jelent 
a magyar filmgyártás térén.

HMmfMe
Eladók. Bérbeadók: Házak. Vendég, 

lök. Fűszerüzletek. Kenyerű zlet. Für- 
dőbüffék. Ruhatár. Vendéglői konyha 
bérlet. Kocsmák. Társakat k tresek. En­
gedélyek vannak. Székely, Magyar ut. 
ca 3. szám. 842

Uradalom keres bérszántásra trak. 
torral ..400 hold1" jelige alatt a kiadó, 
hivatalban. *33

Hétlön este a Színház baloldali ru­
határából elcserélt fekete selyem női 
ernyőt, mivel többen látták, hogy ki 
vitte ti, felszólítjuk, hogy saját érdé, 
kében adja le a színház gondnokánál.
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Azonnal bérbeadó 5 hold szőlő., jó la, 
kassal, a városhoz nagyon kezel, meg. 
lepő olcsó árban. Lukács György utca 
34. II. ajtó. ,»32

Kocsigyártó carosseria és rugókészitó 
műhelyemet saját házamban ismét 
megnyitottam. Takár os Rung!, Halász 
u. 34. Nagyvárad.

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

Fs feleli sszerkes/ió

Br Paál Árpád
Felelős kiadó:

Dr Scheüler Ferenc
, Szent László-nxomde R 

igazgatója

Hirdessen
a Magyar Lan okban

Ágykabátok, tivoli és cgyébb gyér- 
mekruhácsk-ák kötése, horgolása, javí­
tása és alakítása Bodánánal. Kossuth 
u. IS. Gyönyörű uj model-aim megte­
kintését kérem. __________________

Munka. Komoly. Keresztény. Biztos 
jövő, Azonnalra, Március 1, Megbíz­
ható Szakmabeli. .Tó kereset, Anyaor­
szágból áttelepülő keresztény kereske­
dő, Nyugalmazott ig. 'dinitó, Megbíz­
ható asszony 7 éves bizonyítvánnyal, 
jeligékre levél van a kiadóban. kerjuK 
átvenni.

Adási ágét
Kapusnak felvétetik megbízható 

gyermektelen házaspár. AjánlkozasnK. 
Electra zsinórgyár, Prága uRa 4- szám-

Stramin festők állandó munkára 
kerestetnek. Friedmann, Kapucinus • 
11. szám.

Készült a Szent László nyomda1 r, t. 
tsörlorgógépén Nagyvétod Szilagyi 

Dezső utca 5. *.zám-

ssuss Ksyffi.iA-sar -«■ n——
Adási kms

Irodai gyakorlattal biró keresztény 
nő állást keres. Címet a kiadóba. J*.

Intelligens uriasszony, gyakorlott, ki- 
szolgálónő. házvezetőnői állást is va- 
lal. Cím: Pray Gy. u. 5.

■élim-1* ■ u.lan-Jir. l«r.i.auLKidÉeiLl*im- il iMri*
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